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، جای x و y را عوض می‌کنیم. f -1 f می‌نامیم و برای ساختن -1 از سال یازدهم به یاد داریم که وارون تابع f را
این‌ها را ببینید:

مثالنحوۀ وارون‌کردنبازنمایی تابع

جهت پیکان‌ها را عوض می‌کنیم.نمودار پیکانی

 

Þ

f جای مؤلفه‌ها را عوض می‌کنیم.زوج‌های مرتب f= - Þ = --{( , ) ,( , )} {( , ) ,( , )}1 2 3 0 2 1 0 3
1

. مقدار در یک نقطه f b- =1( ) a f می‌نویسیم a b( ) = f به جای f( ) ( )4 2 2 4
1= Þ =-

y قرینه می‌کنیم.نمودار مختصاتی x= نمودار را نسبت به خط

        

y و x را عوض کنیم.رابطهء بین y و x جایf: y x= Þ3 f -1 : x y= 3

g: x y+ = Þ2 5 g-1 : y x+ =2 5

y شامل کدام زوج مرتب است؟ g f x== ++-- --( )( )1 1 ، آن‌گاه g == -- -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}1 1 2 0 1 3 3 4 f و == --{( , ),( , ),( , ),( , )}2 1 3 1 0 2 1 0 اگر
  ( , )-1 4 )4 	 ( , )-1 3 )3 	 ( , )-1 2 )2 	 ( , )-1 1 )1

f وg-1 را به دست می‌آوریم: -1 با عوض‌کردن جای مؤلفه‌های زوج مرتب‌ها، توابع 

f - = -1
1 2 1 3 2 0 0 1{( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )} -g و = - - -1

1 1 0 2 3 1 4 3{( , ),( , ) ,( , ) ,( , )} �
ها، اعداد1- و صفر مشترک‌اند و در xهای مشترک مؤلفه‌های دوم را با هم جمع می‌کنیم: x f سراغ مؤلفه‌های اول مشترک می‌رویم. در بین g- -+1 1 برای

 
( , )

( , )
( , )

0 2

0 1

0 3

1

1

1 1
Î

Î

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾¾ Î +

-

-
- -g

f
g fyIÀ  Íµ]  و 

( , )

( , )
( , )

- Î

- Î

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾¾ - Î +

-

-
- -11

1 2

1 3

1

1

1 1
g

f
g fyIÀ  Íµ] �

 g f- -+ = -1 1
0 3 1 3{( , ),( , )} g می‌شود: f- -+1 1 حالا تابع 

f به کدام شکل است؟ x x x
x x

( ) ==
-- ³³

-- <<

ìì
íí
ïï

îîïï

1 1

2 0
وارون تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1



ریاضی تجربی دوازدهم 36

به  نسبت  و  رسم  را   f تابع  نمودار 
y قرینه می‌کنیم: x=

 

¾M SLvº ¾¹Äo¤
y x=¾ ®¾¾¾¾

 �
) روی محور y نظیر می‌شود. , )0 1 ) روی محور x به نقطة , )1 0 نقطة

f f= - Þ = --{( , ) ,( , ) ,( , )} {( , ) ,( , ) ,( , )}1 2 1 3 0 2 2 1 3 1 2 0
1 وارون یک تابع ممکن است تابع باشد و یا تابع نباشد. این‌ها را ببینید:�

، xهای تکراری  f -1 f تابع نیست چون دوتا زوج مرتب با مولفهء اولِ 2 دارد. دقت کنید که چون تابع f دارای y تکراری بود، طبیعتاً  -1 f تابع است اما

f f= - Þ = --{( , ),( , ) ,( , )} {( , ) ,( , ) ,( , )}2 4 1 5 0 1 4 2 5 1 1 0
1 خواهد داشت.�

f هم x تکراری نخواهد داشت. -1 f نیز تابع است. از اول هم معلوم بود که چون y ،f تکراری ندارد،  -1 f تابع است و
y تکراری نداشته باشد یعنی یک‌به‌یک باشد.  حالا بگویید در چه صورت وارون یک تابع، تابع است؟ خب باید تابع خودمان

f-1 می‌گوییم تابع وارون  f-1 نیز تابع است، در این صورت می‌گوییم تابع f وارون‌پذیر است و به  اگر تابع f یک‌به‌یک باشد، 

و این‌طوری یاد بگیرید که جملات زیر معادل هم هستند.

f تابع وارون دارد. وارون f، تابع است.	 f یک‌به‌یک است.	 f وارون‌پذیر )معکوس‌پذیر( است.	

f از ما می‌پرسد به f چه عددی  b-1( ) f را برقرار می‌کند. به بیان ساده‌تر a( ) b= f باید از خودمان بپرسیم چه عددی رابطهء -1(b) برای پیداکردن
بدهیم تا جوابش b شود؟

f را پیدا کنید. --1 2( ) در تابع‌های زیر مقدار

	 f == --{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 1 1 4 0 2 4 1

 f x x( ) == --4 1 		

. یا این‌جوری می‌گوییم که اگر  f - =1 2 0( ) ) وجود دارد و بنابراین , )2 0 f زوج مرتب -1 ) داریم، پس در , )0 2 در تابع f زوج مرتب

، 2 را می‌گیرد و صفر می‌دهد.  f -1 عدد صفر را به f بدهیم، 2 می‌دهد پس در 
 . f - =1 2 3( ) f عدد 2 را به 3 نظیر می‌کند یعنی -1 تابع f عدد 3 را به 2 نظیر کرده پس

 f x( ) f از ما می‌پرسد به x چه عددی بدهیم تا  -1 2( f است. حالا( x x( ) = +1
3

) می‌گذرد. پس معادلهء آن1 , )-3 0 ) و , )0 1 تابع f خط است و از

 1
3

1 2 1
3

1 3x x x+ = Þ = Þ = 1 بخواهد 2 بشود باید x چند باشد؟�
3

1x + بشود 2؟ خُب فکر کنید ... اگر

. f - =1 2 3( ) پس

f را مساوی 2 قرار می‌دهیم: x( ) f بشود 2. پس  x( ) f مقدار x چه‌قدر باشد تا x x( ) = -4 1 f یعنی چه؟ یعنی در  -1 2( )

 4 2 2 2 2 2 2 2 1 3
2

2 3
2

1 2 1 2 2 1 1x x x x x f- - - -= Þ = Þ = Þ - = Þ = ¾ ®¾¾ =( ) ( )Â¹÷Ä �

f قرار دهیم و x را پیدا کنیم. x b( ) = f از ما می‌خواهد  b-1( ) باز هم تأکید کنیم که
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f )یعنی برد f( باشد و دقت کنیم که کدام ضابطه را استفاده می‌کنیم: -1 در تابع‌های دوضابطه‌ای باید حواسمان به دامنة

f کدام است؟ f-- --++ --1 1
3 1( ) ( ) ، مقدار f x

x x

x x
( ) ==

++ ³³

--
<<

ìì
íí
ïï

îîïï

3
1 1

4

1
1
اگر

8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1
. f - =1

3 8( ) x و اتفاقاً با دامنه‌اش هم مطابقت دارد. پس = 8 f یعنی به x چه عددی بدهیم تا حاصل f برابر 3 شود. ضابطهء بالا می‌گوید -1
3( )

4 را مساوی1- 

1x -
x است(، اما از ضابطهء پایین، اگر ³ x در‌می‌آید که قابل قبول نیست )چون دامنهء این ضابطه1 = -8 f از ضابطهء بالا - -1 1( ) برای

x درمی‌آید که مناسب است. پس جواب می‌شود: = -3 بگذاریم
 f - -+ - = + - =1 1

3 1 8 3 5( ) f ( ) ( ) �

f-1 است.  ) نقطۀ متناظر آن روی نمودار , )b a ) نقطه‌ای روی نمودار f باشد , )a b اگر

f-1 محور‌ yها را در m قطع می‌کند و بالعکس.�  اگر نمودار f محور xها را در m قطع کند، نمودار 

f محور طول‌ها را در کدام نقطه قطع می‌کند؟ --1 f باشد، نمودار --1 ) روی نمودار , )5 1 f و نقطهء x x x m( ) == ++ ++ ++3
1 اگر

 ( , )4 0 )4 	 ( , )3 0 )3 	 ( , )2 0 )2 	 ( , )1 0 )1

1 و بنابراین 1 1 5
3+ + + =m . پس داریم: f ( )1 5= ) روی نمودار f است؛ یعنی , )1 5 f است، نتیجه می‌گیریم -1 ) روی , )5 1 اول از این‌که

. m = 2
) را می‌خواهیم. , b)0 f هستیم. یعنی در تابع f، نقطهء -1 ) روی , )b 0 f محور طول‌ها را قطع کند پس دنبال نقطهء -1 حالا قرار است

 m xf x x x f b= =¾ ®¾¾ = + + ¾ ®¾¾ = =2 3 0
3 0 3( ) ( ) �

) می‌گذرد. , )3 0 f از نقطهء -1 پس

f نیز  -1 f همان برد تابع f است. هم‌چنین برد تابع -1 f همان yهای f هستند و بالعکس، به راحتی می‌توان نتیجه گرفت که دامنهء تابع -1 چون xهای 

 D R R D
f f f f- -= =1 1» همان دامنهء تابع f است. به زبان ریاضی داریم:�

g کدام است؟ x( ) f باشد، برد x x x x( ) == ++ --2 g وارون تابع x( ) اگر

  -{ }1
2

 )4 	  - ( , )0 1 )3 	  - [ , ]0 1 )2 	 [ , ]0 1 )1

f است که می‌شود: (x) f است، پس برد آن برابر دامنهء تابع x( ) g وارون تابع x( )  

 x x
x

x x
2

2
0

0 1

0 0
- ³ ¾ ®¾¾¾¾¾

- + - +
S¶°ø ¸ÃÃ÷U Ï»k]            R Dg f= = - ( , )0 1 �

، f -1 ، در ضابطهء تابع f جای x و y را عوض می‌کنیم. بعد باید عبارت حاصل را مرتب کنیم و یادمان نرود که دامنهء f -1  گفتیم که برای تعیین ضابطهء
x می‌رسیم. حالا آن را مرتب می‌کنیم: y= -2 1

5 y را می‌خواهیم. جای x و y را عوض می‌کنیم و به x= -2 1
5 برد f بود. مثلاً وارون تابع با ضابطهء

 x y y x y x+ = Þ = + Þ = +
1 2

1

2

1

2

5 5 5 �

y x x y x y= - Þ = + Þ = +
2 1

1

2

1

2

5 5 5 البته می‌توانستیم این‌طور هم بگوییم: اول x را برحسب y پیدا می‌کنیم:� 

y x= +1
2

5 و در آخر جای x و y را عوض می‌کنیم:� 
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اول بریم سراغ تابع‌های مهم!

 f x y x b
a

- = = -1( ) (، وارون آن می‌شود:�  a ¹0 f باشد )با شرط  x y ax b( ) = = + اگر

1 است. در حالتی که شیب 
2

پس وارون تابع خطی نیز یک تابع خطی است و شیب آن‌ها عکس یکدیگر است. مثلاً اگر شیب خط 2 باشد، شیب وارون آن
1- باشد، اتفاقات جالبی رخ می‌دهد که در جدول زیر می‌بینیم: 1+ یا  خط برابر 

رابطۀ شیب 
و وارون

اگر شیب خط1± نباشد، حتماً وارونش را در یک نقطه 
y قطع می‌کند. x= روی

اگر شیب خط برابر 1 باشد، خط 
و وارونش با هم موازی‌اند.

y و هر خطی که  x= در خط
شیب آن برابر1- باشد، خط و 

وارونش بر هم منطبق‌اند.

نمودار

f کدام است؟ --1 1( ) f باشد، مقدار ( )0 2== وارون تابع خطی f، به صورت یک خط با شیب 2 است. اگر

 1
2

)4 	2 )3 	 - 1

2
)2 	 -2 )1

 f x x( ) = +1

2
2 f هم برابر 2 است، پس:� ( )0 1 بوده، 

2
وقتی شیب وارون f، 2 است شیب خود f حتماً

f را می‌خواهیم: -1 1( ) حالا مقدار

 1
2

2 1
1

2
1 2x x x+ = Þ = - Þ = - 1 بدهیم تا جواب آن 1 شود؟�

2
2x + چه عددی به

 x y x y y f x x= + Þ - = Þ = = --1

2
2 2

1

2
2 4

1( ) y را وارون کنیم:� x= +1

2
2

 x y f= -¾ ®¾¾ = = ´ - = -1 1
1 2 1 4 2( ) حالا:�

f را پیدا کنیم. اگر جایy و x را عوض و سپس مرتب کنیم، می‌شود: -1 f به راحتی می‌توانیم ضابطهء x y ax b
cx d

( ) = = +
+

در تابع هموگرافیک

 f x y dx b
cx a

- = = - +
-

1( ) �

 . y x
x

= + -
-

5 1

2 7
y می‌شود x

x
= -

-
7 1

2 5
حفظ می‌کنند که: جای a و d را عوض و هر دو را قرینه می‌کنیم، مثلاً وارون

در تابع  مثلًا  تابع هموگرافیک خودش می‌شود.  وارون  باشند،  قرینۀ هم  ثابت مخرج(  عدد  و  x صورت  )ضریب   a و   d اگر 

 f x x
x

- = -
-

1 3 1
5 3( ) f همان f است:� d یعنی قرینۀ هم هستند، پس1- = -3 a و = 3 ، f x x

x( ) = -
-

3 1
5 3

y بهترین مثال این نکته است. x= 1

f کدام است؟ --1
7( ) f خودش باشد، مقدار x x m

x m
( ) == --

-- 2 اگر وارون تابع

1 )4 	7 )3 	 4
3

)2 	 3
4

)1

m2- است. پس داریم: باید a و d قرینهء هم باشند. a برابر ضریب x صورت یعنی 1 است و d همان عدد ثابت مخرج یعنی

 - = - Þ = Þ = -m m m2 2
1 1 1 1IÄ �
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 f x x
x

( ) = +
-

1
1 m و داریم:� = x که هموگرافیک نیست!( پس1-

x
-
-

1
1 m تابع اصلاً هموگرافیک نمی‌شود ) = 1 دقت کنید که به ازای

 7 1

7 1

8

6

4

3

+
-

= = f است که می‌شود� ( )7 f همان -1
7( ) f بر هم منطبق‌اند، -1 f را می‌خواهیم. چون f و -1

7( ) حالا مقدار

a باشد، وارونش را قطع نمی‌کند و یا حتماً  d+ ¹ 0 a تابع هموگرافیک بر وارونش منطبق می‌شود. اگر  d+ = گفتیم در حالت0

y قطع می‌کند. وقتی می‌پرسند تابع هموگرافیک، کجا وارونش را قطع می‌کند، راه عادی این است که تابع را مساوی وارون آن  x= روی 

، f را مساوی x قرار دهیم. f f- =1 قرار دهیم اما کار بهتر این است که به جای حل

f و وارونش در دو نقطه متقاطع‌اند. مجموع طول این نقاط چه‌قدر است؟ x x
x( ) == ++

--
2 3

1
تابع

 -3 )4 	3 )3 	 -1)2 	1 )1

 f x x
x

( ) = +
-

¾ ®¾¾ -2 3

1

1 2Æ¼ø  Hn »  ÁI]
´Ã¹¨  ¾¹Äo¤  Hn  »j  oÀ  »¾¾¾¾¾ = +

-
-f x x

x
1 1 3

2
( ) اول تابع را وارون ‌کنیم:�

 2 3

1

3

2
2 4 3 6 2 3 3 3

2 2 2x
x

x
x

x x x x x x x+
-

= +
-

¾ ®¾¾¾ - + - = + - Þ - - =¸Ãõw» ¸ÃÎoö
00 3

IÀï¾zÄn Ì¼µ\¶¾ ®¾¾¾ - =b
a

f تقاطع می‌دهیم:� -1 حالا f را با

 x را مساوی f تابع ، f f- =1 حالا از آن روش بهتر می‌رویم. قرار شد در تلاقی تابع هموگرافیک و وارونش )وقتی بر هم منطبق نیستند( به جای

 2 3

1
2 3 3 3 0 3

2 2x
x

x x x x x x b
a

+
-

= Þ - = + Þ - - = ¾ ®¾¾¾¾ - =IÀï¾zÄn Ì¼µ\¶ قرار دهیم:�

y است. x= 2 ، نیمهء راست سهمی y x= x و انتقال‌های آن، همیشه قسمتی از یک سهمی است. مثلاً وارون خود وارون تابع
y را وارون کنیم: x= - +1 در این‌جا خیلی مهم است که جلوی ضابطهء تابع وارون، دامنهء آن را بنویسیم )برد خود تابع را بنویسیم(. مثلاً می‌خواهیم1

 y x x y x y x y y x y y= - + Þ - = - Þ - = - Þ = - + + Þ = - +1 1 1 1 1 1 2 1 1 2 2
2 2 2( ) x y y x x«¾ ®¾¾ = - +2 2 2 �

وارون  تابع  برای  دامنه  عنوان شرط  به  را   [ , )1 + ¥ مجموعهء یعنی   y x= - +1 تابع1 برد  باید  حتماً  حالا 
 f x x x x- = - + ³1 2

2 2 1( ) , بنویسیم. یعنی جواب درست ضابطهء تابع وارون می‌شود:�
نمودار را هم ببینید:

f کدام است؟ x x( ) == -- -- ++1 3 ضابطهء وارون تابع

 - + + £x x x2
2 2 3, )4 	 - + - £x x x2

2 2 3, )3 	 - + + £x x x2
2 2 1, )2 	 - + - £x x x2

2 2 1, )1

x باشد که  £ f فقط شامل yهای کم‌تر یا مساوی 1 است. پس شرط دامنهء تابع وارون باید1 x x( ) = - - +1 3 اول دقت کنیم که برد تابع

درست گفته است. حالا جای x و y را عوض کنیم: و  در گزینه‌های 

 y x x y x yx y= - - + ¾ ®¾¾¾ = - - + Þ - = - ¾ ®¾¾¾ -1 3 1 3 1 3 1
2Hn »

´Ã¹¨ Æ¼ø
 ·H¼U  ¾M

22 3 2 2
2 2x x y y x x+ = - Þ = - + + �

 f x x x x- = - + + £1 2
2 2 1( ) , پس جواب می‌شود:�

 بهترین راه به دست آوردن تابع وارون در تست‌ها، استفاده از گزینه‌ها است فقط کافی‌ است به دو مورد 
زیر توجه کنید:

f خواهد بود. -1 f است و برد تابع f، دامنهء تابع -1 دامنهء تابع f، برد تابع
f خواهد بود و برعکس. -1 ) عضو تابع , )b a ) عضو تابع f باشد، حتماً نقطهء  , )a b اگر نقطهء

x بشود 2 )چون =0 f پس ضابطه‌ای درست است که به ازای ( )2 0= x قرار دهیم، داریم = 2 به عنوان مثال یک بار دیگر تست قبل را ببینید. اگر
ضابطه‌ها با هم برابر هستند و فقط دامنه‌هایشان متفاوت  و  حذف می‌شوند. در گزینه‌های  و  ( و در نتیجه گزینه‌‌های  f - =1

0 2( )
f را به دست بیاوریم، این شکلی: x x( ) = - - +1 3 است. حالا باید برد تابع 

 - + ³ ¾ ®¾¾¾ - - + £ ¾ ®¾¾¾ - - + £ Þ-x x x
f x

3 0 3 0 1 3 1
1nj  Joò ¦ÄIM Íµ] j

( )
� �� �� ooM : ( , ]-¥ 1 �

درست است. x باشد، در نتیجه  f باید £1 -1 پس دامنهء 
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سهمی در کل دامنه‌اش یک‌به‌یک نیست و در نتیجه وارون‌پذیر هم نیست، اما با تحدید دامنه، یک‌به‌یک می‌شود و تابع وارون آن به صورت رادیکالی است. مثلاً 
� y x x x x y y y= - £ - ¾ ®¾¾ = - £ -2 2

2 1 2 1( ) ( )·»nH» x وارون کنیم:  £ y را برای1- x x= -2 2 می‌خواهیم

 ´Ã¹¨  ¾ÎIòH  ýoö  »j  ¾M
j¼{  ®¶I¨ ÍMo¶  IU

1 2
1¾ ®¾¾¾¾¾¾ + = -x y 22 1 1 1 1

2y y x y+ = - ¾ ®¾¾ + = -( ) | |nm] �

؟ حالا این شرط به دردمان می‌خورد که در  y £ ) را هم وارون کردیم و نوشتیم1- )x £ -1 آهان، دقت کردید که شرط

 Þ + = - - = - Þ = - +x y y y x1 1 1 1 1( ) ، قدرمطلق را با علامت منفی برداریم:� | |y -1 عبارت
] است، پس ضابطهء تابع وارون می‌شود: , )3 + ¥ x به صورت £ y با دامنهء1- x x= -2 2 برد تابع

 f x x x- = - + ³1
1 1 3( ) ; �

یادتان نرود که در مقابل ضابطة وارون باید دامنة آن یعنی برد f را بنویسید.

y است. آن‌ها را در یک دستگاه کنار هم ببینید: x= 3 y به صورت x= 3 وارون
) قطع می‌کنند. , )1 1 ) و , )0 0 ، ( , )- -1 1 همدیگر را در  هستند  f هر دو صعودی با دامنه و برد -1 f و

نمی‌توانیم  وگرنه  دربیاوریم   y a x x b= - +( )
1

3 به شکل را  آن‌ها  باید حتماً  تابع‌های درجه‌سوم  وارون‌کردن سایر  برای 
وارون را پیدا کنیم. پس اگر عبارتی به شکل اتحاد بازشده دادند، اول باید اتحاد را بسازیم. ببینید:

f به کدام صورت است؟ x x x x( ) == -- ++3 2
6 12 وارون تابع

 x - +8 2
3 )4 	 x - -8 2

3 )3 	 x + -2 8
3 )2 	 x - +2 8

3 )1

می‌خورد. f باشد که فقط به  - =1
0 0( ) f است، پس در وارون هم باید ( )0 0= در تابع اصلی

) شبیه می‌شود. )x -2 3 x نشان می‌دهد این تابع به اتحاد ax a x a3 2 2 3
3 3- + - 6- و 12 و مقایسهء قیافهء عبارت‌ها با اتحاد ضریب‌های

 f x x x x f x( ) ( ) (x )= - + - + Þ = - +3 2 3
6 12 8 8 2 8 �

 y x= - + Þ( )2 8
3  ( )x y x y x y y xx y- = - Þ - = - Þ = - + ¾ ®¾¾ = - +«

2 8 2 8 8 2 8 2
3 3 3 3 حالا وارون:�

تابع‌های قدرمطلقی معمولاً یک‌به‌یک نیستند و بیشتر اوقات آن‌ها را در یک بازهء خاص وارون می‌کنیم. معمولاً صورت سؤال وارون تابع را در بازه‌ای که 
صعودی یا نزولی باشد، می‌خواهد.

) اکیداً نزولی و یک‌به‌یک است. در این  , )-¥ - 2 y در کل دامنه‌اش یک‌به‌یک نیست. اما در بازهء x x= + +| | | |2 مثلاً

 y x x x x y y x=- - + =- - ¾ ®¾ =- - Þ = - -( )2 2 2 2 2 2
2

·»nH» بازه، داخل قدرمطلق‌ها منفی‌اند و داریم:�

 f x x x- = - - >1 2

2
2( ) , ، برد تابع f را می‌نویسیم:� f -1 به عنوان شرط دامنه

f در بازه‌ای که اکیداً نزولی باشد، کدام است؟ x x x( ) | | | |== ++ -- --1 2 4 وارون تابع

 - + >x x5 2, )4 	 x x+ >5 2, )3 	 - + <x x5 3, )2 	 x x+ <5 3, )1

) و , )3 2 ) هستند و نقاط کمکی بعد و قبل، , )2 3 ) و , )- -1 6 رسم نمودار این تابع را بلدیم. نقاط شکستگی

x باید باشد. < 3 ) اکیداً نزولی است. پس حتماً شرط دامنه در ضابطهء وارون آن , )-¥ 3 x با برد > 2 ) هستند. تابع برای , )- -2 7

y خواهد بود که وارون  = + - - = - +(x ) ( x ) x1 2 4 5 حالا با xهای بیشتر از 2، درون قدرمطلق‌ها مثبت است و ضابطهء تابع
 f x x x- = - + <1

5 3( ) , آن می‌شود خودش )چرا؟(. �

g وارون هم هستند.  x xa( ) log= f و x ax( ) = سال قبل در فصل لگاریتم و نمایی خوانده‌ایم که توابع
برای محاسبهء ضابطهء وارون توابع نمایی یا لگاریتمی هم همان ماجرای همیشگی را داریم. جای x و y را عوض می‌کنیم و... ببینید:

 y x x y yx y x= - ¾ ®¾¾¾ = - ¾ ®¾¾¾¾ =log ( ) log ( )
2 2

1 1 2
Æ¼ø » ´TÄnI«²  þÄo÷U -- Þ = +1 2 1y x �
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f کدام ضابطه را دارد؟ x x( ) == --++
2 1

1 وارون تابع
 log ( )

2
1 1x + + )4 	 log ( )

2
1 1x - + )3 	 log ( )

2
1 1x - - )2 	 log ( )

2
1 1x + - )1

، 1 بدهد که فقط در   x = 3 f به ازای -1 . پس گزینه‌ای درست است که در تابع f ( )1 2 1 3
2= - = x داریم = به ازای1

 f x f- -= + - Þ = - = - =1

2

1

2
1 1 3 4 1 2 1 1(x) log ( ) ( ) log  این‌طور است.�

 f x x xx y y( ) = - ¾ ®¾¾¾ = - Þ + =+ + +
2 1 2 1 1 2

1 1 1Æ¼ø  I] جای x و y را عوض می‌کنیم:�

 ´ÄoÃ«M  ýoö  »j  pHlog log (x ) log lo2

2 2

1
1 2 1¾ ®¾¾¾¾¾¾ + = = + Þ =+y y y gg ( )

2
1 1x + - �

f نسبت به نیمساز ناحیهء اول و سوم قرینهء هم هستند.حالا دو حالت داریم: -1 یادمان نرفته f و
، دنبال  f -1 y قطع می‌کند. یعنی به جای برخورد f و x=  اگر تابع f اکیداً صعودی باشد، وارونش را فقط روی
y اکیداً  x= + 2 x قرار دهیم و xها را پیدا کنیم و تمام. مثلاً f x= ( ) f و x می‌گردیم. پس باید x( ) نقاط برخورد
 ، x = 2 x و از این معادله x+ =2 صعودی است و می‌خواهیم ببینیم وارونش را کجا قطع می‌کند. باید بنویسیم

f به دست می‌آید. دقت کنید که عرض نقطهء برخورد هم 2 است. -1 طول نقطهء برخورد f و

f در چند نقطه متقاطع‌اند؟ --1 ، آن‌گاه f و f x x x( ) | |== -- --3 1 اگر

1 )4 	2
3

)3 	1
3

 )2 	- 1

3
)1

y تلاقی دهیم: x= f را رسم می‌کنیم و می‌بینیم اکیداً صعودی است پس کافی است آن را با x x x( ) | |= - -3 1 نمودار

� 3 1 1 2x x x x x- - = Þ - =| | | | Þ
- = Þ = -

- = - Þ

x x x

x x x

1 2 1

1 2

¡ï¡ïù  (j¼{ïÂµº  Âÿ¹¶  ¢±õ¶nk¤  JH¼])

==

ì
í
ï

îï
1

3

) تابع و وارونش متقاطع‌اند. , )1

3

1

3
پس فقط در نقطهء

 f f= -1 y در هر نقطهء دیگری هم می‌تواند وارونش را قطع کند. پس باید معادلهء  x=  اگر تابع f اکیداً صعودی نباشد، غیر از نقاط برخوردش با
f را در یک دستگاه بکشیم و ببینیم در چه نقاطی متقاطع‌اند. -1 را حل کنیم، برای حل این معادله بهتر است که شکل f و

f در چند نقطه همدیگر را قطع می‌کنند؟ --1 f باشد، f و x x( ) == -- --3
2 اگر

3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	
f را در یک دستگاه رسم کنیم: -1 چون f، اکیداً صعودی نیست، پس بهتر است f و 

دو تابع در یک نقطه روی نیمساز ناحیهء سوم متقاطع‌اند.

�

) متقاطع باشند، این نقطه در هر دو تابع صدق می‌کند یعنی هم , )a b f-1 در نقطۀ این را هم در ذهن داشته باشید که اگر f و

f صدق ‌کنند. ) در , )b a ) و , )a b f است. به بیان ساده‌تر باید نقطه‌های a b- =1( ) f و هم a b( ) =

g-1 را بررسی  f با g« برخورد تابع f با  -1 f با g، مسئله را کلاً وارون کنیم و به جای »برخورد -1 f سخت بود، می‌توانیم به جای تلاقی -1 اگر محاسبهء

g را کجا قطع می‌کند«. فقط حواستان باشد  y x- =1

2
: g را کجا قطع می‌کند؟« ما ببینیم »f، خط y x: = 2 ، خط  f -1 کنیم. مثلاً اگر سؤال گفته »

که با این کار، جای x و y را عوض کرده‌ایم! پس ‌xای که به دست می‌آوریم در واقع عرض نقطهء تلاقی است! تست زیر را ببینید:

y را در کدام نقطه قطع می‌کند؟ x== 3 f خط --1 ، آن‌گاه نمودار تابع f x x x( ) x ;== ++ >>3
0 اگر

 ( , )3 2 2 )4 	 ( , )3 1 )3 	 ( , )2 3 2 )2 	 ( , )1 3 )1
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x را در کدام نقطه قطع می‌کند؟« y
= 3 خب قرار شد به جای حل این سؤال بگوییم: »نمودار تابع f خط

 x x f x
x y

x x x x x xx
3

3 3 0

3

3 2 2
+ =
=

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾ + = Þ = ¾ ®¾¾ =>( ) Â¤°U �

( , )3 2 2 2 که مختصاتش می‌شود: y می‌شود نقطه‌ای به عرض x= 3 f و خط -1 y متقاطع‌اند. پس محل تلاقی x= 3 ، خود f و خط 2 پس در نقطه با طول

f یعنی عضو  -1 f بدهیم پس x عضو دامنهء -1 fof باید x را اول به x-1( ) ) می‌رسیم، در ( ) )f x x= وقتی تابع و وارونش را ترکیب کنیم به تابع همانی

x باشد. ببینید: DfÎ f اول f روی x عمل می‌کند پس باید of x-1 ( ) برد f است اما در 

 fof x x x Rf
- = Î1( ) ,( ) , f of x x Df

- = Î1 ( ) x ,( ) �

y هستند و همواره  x= fof هر دو، قسمتی از تابع همانی -1 f و of-1 پس 
) وجود دارند. , )x x در نمایش زوج مرتبی آن‌ها، فقط زوج مرتب‌های به صورت
 fof -1 ) باشد، نمودارهای  , ]1 3 ) و بردش , ]-2 4 مثلاً اگر تابع f دامنه‌اش 

f به صورت مقابل هستند: of-1 �                   و

 
y f of x x

Df

= =
= -

-

=

1

2 4

( )
( , ]¾¹¶Hj                     

y fof x x
Rf

= =
=

-

=

1

1 3

( )
( , ]¾¹¶Hj �

y است و فقط دامنه  x= f به نمودار یا ضابطة f احتیاجی نداریم، چون می‌دانیم که نمودار آن‌ها  of-1 fof و  -1 حواسمان هست که برای رسم 

و برد f را می‌خواهیم.

 ( , ),( , ),( , ),( , ),( , )4 4 3 3 0 0 2 2 1 1 f هستند؟� of--1 f باشد، چندتا از زوج‌های مرتب مقابل در == --{( , ),( , ),( , )}3 4 1 1 2 0 اگر
2 )4 	3 )3 	4 )2 	5 )1

f و از بین زوج‌های موجود 2تای  of- = - -1
3 3 1 1 2 2{( , ),( , ) ,( , Df است. پس xهای f را داریم یعنی{( f تابع همانی با دامنهء of-1

آن‌ها هستند.

گاهی اوقات به جای تابع وارون، در صورت سؤال بیان‌های دیگری به کار می‌رود. حواستان باشد که تمام این‌ها معادل‌اند.

با قرینه‌کردن f نسبت به نیمساز ناحیۀ اول و سوم، تابع g به دست می‌آید.

gof صدق می‌کند. x= fog و x= تابع g در شرایط

g وارون f است.

g از تعویض جای مؤلفه‌های زوج‌های مرتب f به دست می‌آید.

)g کدام است؟ )1
2

، آن‌گاه مقدار gof x x( ) == fog و x x( ) == f و تابع g طوری انتخاب شود که x x
x

( ) ==
++1 2

اگر

 - 1

3

)4 	 1

3

)3 	 - 1

3
)2 	 1

3
)1

1 قرار دهیم:
2

f را می‌خواهیم و باید f را مساوی  -1 1

2
( صورت سؤال یعنی g وارون f است پس(

 x

x

x
x

x x
1

1

2 1

1

4
1 4

2

2
2

2

2 2

+
= ¾ ®¾¾

+
= ¾ ®¾¾¾ + = ·H¼U  ¾M ¸Ãõw»ï¸ÃÎoö  Þ = Þ = Þ = ± ¾ ®¾ =>

3 1
1

3

1

3

1

3

2 2 0x x x xx �

x مقدار x حتماً مثبت است.
x1

1
22+

= حواسمان هست که در رابطة

( )fog g of- - -=1 1 1 g است. یعنی:� of- -1 وارون تابع fog به صورت1
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یعنی تک‌تک تابع‌ها را وارون و جای آن‌ها را با هم عوض می‌کنیم. برای درک بهتر فرض کنید در یک فیلم می‌بینید که در باز شده )تابع اول( و شخصی 
وارد می‌شود )تابع دوم(. اگر تابع را وارون کنید )فیلم را برعکس پخش کنید( ابتدا شخص به عقب برمی‌گردد )تابع دوم وارون می‌شود( و سپس در بسته 

می‌شود )تابع اول وارون می‌شود(.

) کدام است؟ )( )g of-- --1 1
20 g باشند، مقدار x x

x( ) == ++
--

9 6

1
f و x x x( ) == ++ اگر

 3
2

)4 	 2
3

)3 	 3
5

)2 	 2
5

)1

 (fog)(a) = 20 ) باید ) ( )fog a- =1
20 ) حالا اگر فرض کنیم ) ( ) (fog) ( )g of- - -=1 1 1

20 20 ، پس ( ) ( )g of fog- - -=1 1 می‌دانیم1
باشد، پس:

 ( ) ( ) ( ( ))fog a f g a= Þ =20 20
f x x x

g ag a g a g a( )
( )( ( )) ( ) ( )= +¾ ®¾¾¾¾ + = ¾ ®¾¾¾¾20

¾M  ÁnHm¬jkø
 ÁI] ==16 �

 
g x x

x a
a

a a a a
( )= +

-¾ ®¾¾¾¾ +
-

= Þ + = - Þ = Þ = =
9 6

1 9 6

1
16 9 6 16 16 25 10

10

25

2

5
�

برای حسن ختام، یک تست ترکیبی از تابع مرکب و وارون را هم ببینیم:
شبیه این تست در کنکورهای سراسری رشته‌های تجربی و ریاضی سال‌های اخیر، چندین‌بار تکرار شده است.

) کدام است؟ ) fg of-- --1 g دو تابع باشند، برد تابع == {( , ),( , ),( , ),( , )}2 3 4 2 5 6 3 1 f و == {( , ),( , ),( , ),( , )}1 2 2 5 3 4 4 6 اگر
 { , }2 1- )4 	 { , }3 4 )3 	 { , }2 3 )2 	 { , }-1 4 )1

g را پیدا می‌کنیم: of-1 g-1 و اول با استفاده از f و g تابع‌های

 
g

g
f

=

=
=

-

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

2 3 4 2 5 6 3 1

3 2 2 4 6 5 1 3
1

{{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}
{( , ) , ( , )}

1 2 2 5 3 4 4 6

1 4 4 5
1Þ =-gof �

 g of f- = =1
1 4 4 5 1 2 2 5 3 4 4 6{( , ) , ( , )} {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} g را پیدا می‌کنیم:� of f- -1 حالا

 Þ - = - - = --g of f1
1 4 2 4 5 6 1 2 4 1{( , ) , ( , )} {( , ) , ( , )} �

1- است. g شامل اعضای 2 و of f- -1 پس برد
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)کتاب درسی(17617 کدام‌یک از جملات زیر نادرست است؟�

f همان دامنهء f است. -1 ۲( برد y قرینه کنیم.	 x= f باید نمودار f را نسبت به -1 1( برای رسم

f هم حتماً تابع است. -1 4( اگر f تابع باشد، 	. f b a- =1( ) f باشد، آن‌گاه a b( ) = 3( اگر

f است. b a- =1( ) f باشد، a b( ) = ) است یا به عبارتی اگر , )b a fÎ -1 ) باشد، آن‌گاه , )a b fÎ در تمامی تست‌های این قسمت، یک نکته بیشتر نداریم؛ اگر

)کانون فرهنگی آموزش(17717 2 کدام است؟� 3 3
1f f-- -- ++( ) ( ) f باشد، مقدار == -- -- --{( , ) ( , ),( , ),( , )}1 2 3 1 3 4 4 3 اگر

12 )4 	4 )3 	13 )2 	2 )1
f شامل چند زوج‌ مرتب است؟17817

f --1 f باشد. آن‌گاه == -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}1 0 1 2 0 1 2 1 اگر

4( چهار 3( سه	 2( دو	 1( یک	
a کدام است؟17917 b c d++ ++ ++ f یک رابطه و وارون آن باشد، حاصل a c d b-- == -- ++ --1

1 1 2{( , ),( , )} f و a b== ++{( , ),( , )}2 1 3 اگر

13 )4 	11 )3 	9 )2 	14 )1
f کدام است؟18018 f-- ---- ++1 1

5 4( ) ( ) با توجه به نمودار تابع f، حاصل
 4 5/ )1
 3 5/ )2

 -4 5/ )3
 -3 5/ )4

، b کدام است؟18118 f -- ==1
21 4( ) f و -- ==1

6 1( ) f اگر x ax b( ) == ++ در تابع خطی

 -5 )4 	5 )3 	 -1)2 	1 )1

)کانون فرهنگی آموزش(18218 ) می‌گذرد؟ � , )a a++ 2 f از نقطهء x x
x( ) == --

--
4

2 1
به ازای چند مقدار a، نمودار تابع وارون

4( سه 3( دو	 2( یک	 ۱( صفر	
، محور xها را در چند نقطه قطع می‌کند؟18318 y x x== ++ --3

2 3 وارون تابع
3 )4 	2 )3 	1 )2 ۱( صفر	

)کانون فرهنگی آموزش(18418 a کدام است؟� b++ f است. x x x( ) == -- 1 شکل روبه‌رو، نمودار وارون تابع

 - 3

2
)2 		  - 5

2
)1

 - 5

4
)4 		  - 7

4
)3
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)سراسری 99(18518 g کدام است؟� g( ) ( )6 12++ f باشد، مقدار x x x( ) == ++ g وارون تابع x( ) اگر
14 )4 	13 )3 	11 )2 	10 )1

f کدام است؟18618 -- --1
5( ) ، آن‌گاه f x

x x
x x

( ) ==
++ ³³

++ <<
ìì
íí
îî

4 3 3

1 3
اگر

4 )4 	 -6 )3 	 -2 )2 	 -4 )1
f کدام است؟18718 ( )3 f باشد. آن‌گاه x f x( ) ( )== ++ ----1

3 2 1 اگر

 4
3

)4 	 11
3

)3 	 16
3

)2 	 19
3

)1

 R D D R
f f f f- -= =1 1, f را یادتان هست؟  -1 رابطة بین دامنه و برد f و

( کدام است؟18818 x ££ --1 y )با شرط  x== -- ++3 1| | دامنهء تابع معکوس تابع
 [ , )- + ¥1 )4 	 ( , ]-¥ 2 )3 	 ( , ]-¥ 3 )2 	 [ , )3 + ¥ )1

)کتاب درسی(18918 ، دامنه و برد چند عضو صحیح غیرمشترک دارند؟� g x--1( ) g مفروض است. در تابع x x( ) == ++ --1 2 تابع
3 )4 	2 )3 	1 )2 ۱( صفر	

)کتاب درسی(19019 ضابطهء وارون تابع داده‌شده، کدام است؟�

 y x= -2

3

2

3
)1

 y x= +2

3
1 )2

 y x= +3

2
1 )3

 y x= -3

2

3

2
)4

f کدام است؟19119 x x( ) == ++ --1 2 نمودار تابع معکوس تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

f کدام است؟19219 x
x x

x x
( ) ==

³³

-- <<

ìì
íí
ïï

îîïï

0

0
2

نمایش هندسی تابع معکوس تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

)سراسری ۹۵(19319 y کدام است؟ � f x== --1( ) ، آن‌گاه نمودار تابع f x( ) x | x |== اگر

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

y کدام است؟19419 f x== --1( ) y است. دامنهء تابع f x== ( ) شکل مقابل، نمودار تابع
  )1

 x >0 )2
 2 0³ ³x )3

 x ³ 2 )4
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2 از کدام ناحیه نمی‌گذرد؟19519 1
1f x-- --( ) اگر نمودار تابع f به صورت مقابل باشد، نمودار

۱( اول
۲( دوم
۳( سوم

۴( چهارم

y و نیمساز ناحیهء اول و سوم است. دامنهء تعریف تابع 19619 f x== ( ) شکل مقابل نمودار تابع

)سراسری ۹۴( x کدام است؟� f x-- --1( ) با ضابطهء
� [ , ]2 3 )2 		  ( , ]0 2 )1
 [ , ]3 8 )4 		  [ , ]2 8 )3

f می‌نویسند، در واقع  -1 ابتدا از توابع خطی شروع می‌کنیم که در سال یازدهم خوانده‌ایم. قبل از شروع این قسمت یادآوری می‌کنم که بازه‌ای که در گزینه‌ها در مقابل ضابطة

برد تابع f است.

] کدام است؟19719 , ]--1 3 f با دامنهء x x( ) == ++2 تابع معکوس تابع4

 f x x x- = - - £ £1 4

2
1 3( ) ; )2 		  f x x x- = + - £ £1 4

2
1 3( ) ; )1

 f x
x

x- =
+

- £ £1 1

2 4
1

1

3
( ) ; )4 		  f x x x- = - £ £1 4

2
2 10( ) ; )3

f کدام است؟19819 x
x x
x x

( ) ==
-- <<
++ ³³

ìì
íí
îî

2 1 0

4 1 0
ضابطهء تابع وارون

 f x
x x

x x
( ) =

+ < -

- ³

ì

í
ï

î
ï

1

2

1

2
1

1

4

1

4
1

)4 	 f x
x x

x x
( ) =

- < -

+ ³

ì

í
ï

î
ï

1

2

1

2
1

1

4

1

4
1

)3 	 f x
x x

x x
( ) =

- <

+ ³

ì

í
ï

î
ï

1

2

1

2
0

1

4

1

4
0

)2 	 f x
x x

x x
( ) =

+ <

- ³

ì

í
ï

î
ï

1

2

1

2
0

1

4

1

4
0

)1

)سراسری ۹۷(19919 ، خط d می‌نامیم. عرض از مبدأ خط d کدام است؟� y x== 3 را نسبت به خط 2 4y x-- == d1 به معادلهء قرینهء خط 
2 )4 	1 )3 	 -1)2 	 -2 )1

f بر خودش منطبق باشد، a کدام است؟20020 x ax( ) == ++ 1 اگر وارون تابع خطی
۴( این اتفاق ممکن نیست. 	 -1 ۳( ۱ یا ۲( فقط1- 	 1( فقط ۱	

a کدام است؟20120 b++ 2 نسبت به نیمساز ربع اول قرینهء یکدیگر باشند، 3x y b-- == ax و by++ == 8 اگر دو خط به معادلات

 -2 4( 3 و 3- و 2	 )3 	±2 )2 	 ±3 )1

y را یادتان رفته، حتماً درس‌نامه را نگاه کنید. ax b
cx d= +

+
اگر نکات وارون تابع

y کدام است؟20220 x==
--
1

1 تابع وارون تابع

 f x
x

- = +1 1 1( ) )4 	 f
x

- = -1 1 1(x) )3 	 f x x
x

- =
-

1
1( ) )2 	 f x

x
- =

+
1 1

1( ) )1

f کدام است؟20320 ( )0 f وارون خودش باشد، x x
x b( ) == ++

++
2 3 اگر تابع

 -1)4 	1 )3 	 - 3

2
)2 	 3

2
)1

)خارج 96(20420 ، نمودار وارون خود را با کدام طول قطع می‌کند؟� -- { }2 ، با دامنهء f x
x(x) == ++

--
4

2
نمودار تابع

4( 4 و 1  و 1	 -4  )3 	 -1 2( 4 و 	 -1 4- و )1

f می‌دهیم، حالا باید  -1 a را به خود تابع f می‌دهیم و خروجی f را حساب می‌کنیم، خروجی به دست آمده را در گزینه‌ها به در اکثر تست‌های این بخش یک ورودی مثل

a باشد. ، همان f -1 خروجی

)کتاب درسی(20520 f کدام است؟� x x( ) == ++ 3 معکوس تابع

 f x x x- = - ³1 2
3 0( ) ; )2 		  f x x x- = - ³ -1 2

3 3( ) ; )1

 f x x x- = + ³1 2
3 0( ) ; )4 		  f x x x- = + ³ -1 2

3 3( ) ; )3
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)کتاب درسی(20620 ، به کدام صورت است؟� y x== -- --2 1 ضابطهء معکوس تابع

 f x x x x- = - + - £1 2
4 5 2( ) ; )2 	 f x x x x- = - + £1 2

4 5 2( ) ; )1

 f x x- = - + - ³1 2
4 5 1(x) x ; )4 	 f x x x x- = - - ³1 2

4 5 1( ) ; )3
)کتاب درسی(20720 f کدام است؟� x x x x( ) ;== -- ++ ³³2

4 5 2 ضابطه تابع معکوس تابع

 f x x x- = + - ³ -1
2 2 1( ) ; )2 		  f x x x- = - + ³1

1 2 1( ) ; )1

 f x x x- = + - ³1
2 2 1( ) ; )4 		 f x x x- = - - ³1

1 1 2( ) ;  )3

a کدام است؟20820 b c++ -- 2 y است، حاصل a x b c== ++ ++ ، به صورت x ££ 1 y وقتی x x== --2 2 وارون تابع
1 )4 	 -3 )3 	 -2 )2 	  -1)1

y کدام است؟20920 x x x== ++ ++ ++3 2
3 3 2 معکوس تابع

 y x= - - +1 1
3 )4 	 y x= - + -1 1

3 )3 	 y x= - +1 1
3 )2 	 y x= - -1 1

3 )1

) کدام است؟21021 , )--1 0 y روی دامنهء x x== -- ++4 2
2 1 ضابطهء وارون تابع

 y x= - +1 )4 	 y x= -1 )3 	y x= - -1  )2 	 y x= +1 )1

از این‌جا به بعد توابع چندضابطه‌ای و قدرمطلق وارد تست‌ها می‌شوند. راه اولمان همیشه همان عددگذاری است ولی اگر نشد حتماً سعی می‌کنیم که قدرمطلق را برداریم.

)سراسری ۹۶(21121 ، کدام است؟� f x
x x

x x
( ) ==

³³

-- -- <<

ìì
íí
ïï

îîïï

0
0

ضابطهء وارون تابع

 f x x x- = -1( ) | | )4 	 f x x x- =1( ) | | )3 	 f x x- =1 2( ) )2 	 f x x- = -1 2( ) )1

f وارون‌پذیر است، ضابطهء وارون آن کدام است؟21221 x x x( ) | |== ++ ++ 2 در بزرگ‌ترین بازه‌ای که تابع

 y x x= + ³2

2
0; )4 	 y x x= - ³2

2
0; )3 	 y x x= + ³ -2

2 2; )2 	 y x x= - ³ -2
2 2; )1

)سراسری 94(21321 y در یک بازه، نزولی است. ضابطهء معکوس آن در این بازه، کدام است؟� x x== --| |2 تابع با ضابطهء

 f x x x- = - - <1 1 1 1( ) ; )2 		  f x x x- = - + <1
1 1 0( ) ; )1

 f x x x- = - - < <1
1 1 0 1( ) ; )4 	 f x x x- = + - < <1

1 1 0 1( ) ; )3

)خارج 93(21421 ، در یک بازه صعودی است. ضابطهء معکوس آن، در این بازه کدام است؟� f x x x( ) | | | |== -- -- ++2 6 1 تابع با ضابطهء

 f x x x- = - - < <1 1

2
1 4 8( ) ; )4 	 f x x x- = + > -1

7 4( ) ; )3 	 f x x x- = + >1 1

3
2 3( ) ; )2 	 f x x x- = + >1

7 8( ) ; )1

y کدام است؟21521 x x== --3 | ضابطهء وارون تابع|

 y x x
=

-2

4

| | )4 	 y x x
=

+ | |
4 )3 	 y x x

=
+3

8

| | )2 	 y x x
=

+3

4

| | )1

)خارج 92(21621 f به کدام صورت است؟� x
x
x x x

x
( )

| | | |
==

¹¹

==

ìì
íí
ïï

îîïï

0

0 0
ضابطهء معکوس

 f x x x x- = Î -1
0( ) | | ; { } )2 		  f x x x x( ) | | ;= Î )1

 f x x x x- = Î1( ) | | ;  )4 	 f x x x- = Î -1
0( ) | | ; x { } )3

)سراسری 90(21721 y کدام است؟� x
x==

++1 | | ضابطهء وارون تابع

 f x x
x

x- =
-

>1 1 1( ) | |
| |

; | | )2 		  f x x
x

x- =
-

<1
1 1( )
| |

; | | )1

 f x x
x

x- =
-

<1 1 1( ) | | ; | | )4 		  f x x
x

x- =
-

>1
1 1( )

| |
; | | )3

 n tm= log m باشد، آن‌گاه: tn = اگر

f کدام است؟21821 x x( ) == --2 1 معکوس تابع

 y x= -(log )
2

1 )4 	 y x= +(log )
2

1 )3 	y x= -log ( )
2

1 )2 	 y x= +log ( )
2

1 )1

f کدام است؟21921 x--1( ) f باشد، ضابطهء  x x( ) log( )== -- --1 3 اگر

 f x x- -= -1 3
10 1( ) )4 	 f x x- -= +1 1

10 3( ) )3 	 f x x- += +1 3
10 1( ) )2 	 f x x- += +1 1

10 3( )  )1
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تست بعدی، یکی از سخت‌ترین تست‌های کنکور در 50 سال اخیر است!

)سراسری 99(22022 ، کدام است؟� f --1
2( ) ، مفروض باشد، f x

x x

( )
( )

==
++2

1

2

2
، تابع با ضابطهء [ , )0 ++ ¥¥ فرض کنید در دامنهء

 log ( )
2
2 3+ )4 	 log ( )

2
1 3+ )3 	 log ( )

2
3 1- )2 	 log ( )

2
2 3- )1

y معکوس خود را در چند نقطه قطع می‌کند؟22122 x== -- ++ ++( )1 1
3 نمودار

2 )4 	1 )3 2( صفر	 	3 )1
f با نمودار معکوس آن کدام است؟22222 x x( ) == ++ 2 طول نقطهء تلاقی نمودار

۴( فاقد نقطهء تلاقی 3(1- و 2	 	2 )2 	 -1)1
f کدام است؟22322 ( )2 ) نمودار وارونش را قطع می‌کند. , )1 2 f در نقطهء x x ax b( ) == -- ++ ++3 نمودار تابع

2 )4 	-1 )3 	 1
3

)2 	1 )1

a کدام است؟22422 b-- ) قطع کند، , )1 2 f تابع وارونش را در x ax b( ) == ++ اگر تابع

4 )4 	10 )3 	 -4 )2 	 -10 )1
y را در چند نقطه قطع می‌کند؟22522 x== f خط --1 f در مجموعهء اعداد حقیقی معکوس‌پذیر است. تابع x a x a x a x x( ) ( ) ( ) ( )== ++ ++ ++ ++ ++ ++1 2 4 3

4 3 2 تابع

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
aa کدام است؟22622 bb++ ) قطع می‌کنند. , )aa bb y یکدیگر را در نقطهء x== -- 2 f و --1 f باشد، نمودارهای دو تابع x x x( ) == ++ ++3

1 اگر

4( صفر 	4 )3 	3 )2 	1 )1
f نیمساز ناحیهء چهارم را با کدام طول قطع می‌کند؟22722 --1 Df را در نظر بگیرید. نمودار تابع == --¥¥( , )0 f در دامنهء x x x( ) == -- 2 تابع f با ضابطهء

)سراسری 99( �2 )4 	 3
2

)3 	1 )2 	 3
4

)1

)سراسری 98(22822 g با کدام طول، متقاطع هستند؟� x x( ) == -- 9

2
f و --1 f باشد، نمودارهای دو تابع x x x x( ) ;== -- -- ³³2

2 3 اگر1

21 )4 	18 )3 	15 )2 	12 )1

f در چند نقطه متقاطع هستند؟22922 x-- --1( ) f و x( )-- 1 ) مفروض است. نمودارهای دو تابع , )-- ++ ¥¥1 f با دامنهء x x x( ) == ++ ++2
2 1 تابع

۴( غیرمتقاطع 	3 )3 	2 )2 	1 )1

fof کدام است؟23023 --1 ، تابع f == {( , ),( , )}1 2 2 3 اگر

 {( , ) , ( , )}1 1 3 3 )4 	 {( , ) , ( , )}2 1 3 2 )3 	 {( , ) , ( , )}1 1 2 2 )2 	 {( , ) , ( , )}2 2 3 3 )1
)کتاب درسی(23123 ، تابع g کدام می‌تواند باشد؟� fog x x( ) == f و g تابعی باشد که == {( , ),( , ),( , )}1 4 2 3 3 5 اگر

 g = {( , ) , ( , ) , ( , )}4 1 3 2 5 3 )2 		  g = {( , ) , ( , ) , ( , )}4 1 2 2 3 3 )1
 g = {( , ) , ( , ) , ( , )}4 1 3 2 5 5 )4 		  g = {( , ) , ( , ) , ( , )}4 4 3 3 5 5 )3

)g کدام است؟23223 )0 f باشد، x x( ) == --2 1 ، اگر x f g x®® ®® ®® با توجه به ماشین

2 )4 	 1
2

)3 2( صفر	 	1 )1

fof چگونه است؟23323 --1 ] نمودار تابع , ]1 2 ] و برد , ]2 5 f با دامنهء x( ) در تابع

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

fof کدام است؟23423 x--1( ) ] تعریف شود، طول پاره‌خط نمودار تابع , ]--1 1 f با دامنهء x x x( ) == ++ ++3 5
6 اگر

4 )4 	2 )3 	 2 2 )2 	 4 2 )1
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)کانون فرهنگی آموزش(23523 y کدام است؟� f of x== ++ --1 1 ( ) ، آن‌گاه دامنهء تعریف تابع f x x( ) == --1 اگر
 ( , ]-¥ 1 )4 	 ( , ]-¥ -1 )3 	 [ , ]-1 1 )2 	 [ , ]0 1 )1

)کانون فرهنگی آموزش(23623 ) کدام است؟� )( )fog--1
4 ، آن‌گاه حاصل g x x

x( ) == ++
--

5 2

2 1
f و x x x( ) == ++2 اگر

12 )4 	2 )3 	20 )2 	6 )1

، کدام است؟23723 g
gof --1 g دو تابع باشند، تابع  == {( , ),( , ),( , ),( , )}2 3 4 2 5 6 3 1 f و == {( , ),( , ),( , ),( , )}1 2 2 5 3 4 4 6 اگر

  {( , ) , ( , )}3 5 2 4 )4 	  {( , ) , ( , )}5 2 2 4 )3 	  {( , ) , ( , )}4 2 3 5 )2 	 {( , ) , ( , )}4 2 5 2 )1
کتاب درسی شما، وارون fog را خیلی تحویل گرفته ...

)کتاب درسی(23823 g کدام است؟ � of-- --1 1 g تابع == -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}1 3 5 2
1

2
0 4 6 f و == -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}0 1 2

1

2
3 2 1 5 اگر

 {( , ) , ( , ) , ( , )}1

2
5 5 2 1

1

2
- )2 		  {( , ) , ( , ) , ( , )}- -1

1

2
5 2 2 3 )1

 {( , ) , ( , ) , ( , )}- -1
1

2

1

2
5 2 1 )4 	 {( , ) , ( , ) , ( , )}2 1

1

2
5 1 3- - - )3

)خارج 98(23923 ) کدام است؟� )( )g of-- --1 1
8 g باشند، مقدار x x x( ) == ++3 f و x x( ) == --2

5
4 اگر

3 )4 	 2 5/ )3 	2 )2 	 1 5/ )1

)خارج 96(24024 ) باشد، a کدام است؟� )( )g of a-- -- ==1 1
8 g مفروض‌اند. اگر x x( ) == ++5 9 f و == {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}5 2 7 3 1 4 3 6 9 1 دو تابع

7 )4 	6 )3 	3 )2 	2 )1
) کدام است؟24124 ) ( )fog x-- -- ==1 1

0 g باشند، آن‌گاه حاصل‌جمع ریشه‌های معادلهء x x x( ) == -- ++2 8 1
2 f و x x( ) == ++ 2 اگر

 -8 )4 	8 )3 	 -10 )2 	10 )1
fog کدام است؟24224 x( ) ، آن‌گاه ضابطهء x ³³ 0 g و x x-- ==1 2( ) f و x x-- == ++1 1( ) اگر

 x x+ -1 2 )4 	 x x+ +1 2 )3 	 x2 1- )2 	 x -1 )1

) کدام است؟24324 )( )fogof --1
3 ، آن‌گاه حاصل g == -- -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}0 2 2 4 3 2 4 2 f و == -- --{( , ),( , ),( , ),( , )}2 3 1 2 4 1 3 0 اگر

)کانون فرهنگی آموزش( �2 )4 	1 )3 	 -1)2 	 -2 )1
y کدام است؟24424 f x== --( )3 1 وارون تابع

 y f x
=

+-1
1

3

( ) )4 	 y f x= --
3 1

1( ) )3 	 y f x= --1
3 1( ) )2 	 y f x= +-1 1

3
( ) )1

، مقدار a کدام است؟24524 g a-- ==1 1( ) f و -- ==1
5 3( ) g است. اگر x f x( ) ( )== ++ ++2 1 1 f تابعی یک‌به‌یک و

6 )4 	5 )3 2( صفر	 	1 )1

) کدام است؟24624 )( / )fof --1
4 5 f باشد، حاصل x x x( ) [ ]== ++ اگر

۴( موجود نیست. 	6 )3 	 6 5/ )2 	 4 5/ )1

g وارون هم باشند، مقدار k کدام است؟24724 x k x( ) (x )== -- 1 f و x x x( ) == ++ ++2
1 اگر

 1
2

)4 	 - 1

2
)3 	2 )2 	1 )1

f و وارون آن در نقاط A و B متقاطع‌اند. طول پاره‌خط AB کدام است؟24824 x x x( ) == -- ++3

2
2 نمودار

 8 2 )4 	 6 2 )3 	 5 2 )2 	 4 2 )1

a کدام است؟24924 b c++ ++ f است. مقدار x x a x b x c-- == -- -- ³³1( ) ; f به صورت x x x( ) == ++ ++4 8 وارون تابع

16 )4 	12 )3 	8 )2 	4 )1
f کدام است؟25025 x

x

x( ) == --
++

2 1

2 1
ضابطهء وارون تابع

 y x
xx= -

+
log 2

2 )4 	 y x
xx= +

-
log 2

2 )3 	 y x
x

= +
-

log
2

1

1
)2 	 y x

x
= +

-
log

2

1

1
)1

y کدام است؟ 25125 f x x== ==( ) log5 5 ضابطهء وارون تابع

 y x= 5

1

)4 	 y x= 5 5log )3 	 y x= 5 )2 	 y x= 5 5log )1
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g--1 کدام است؟25225
6( ) f حاصل x x-- ==1 3

2( ) g و x f x f x( ) ( ) ( )== ++ اگر
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

f کدام است؟ 25325 g f-- -- --1 1 1( ( ( ))) ، آن‌گاه حاصل عبارت f x x x-- == ++1
3

3

9
9( ) g و x f x( ) ( )== ++2 5 اگر داشته باشیم:

 -6 )4 	 -3 )3 	 -2 )2 1( صفر	
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را که در درس‌نامه داشتیم 17617 و   ، گزینه‌های 
همان‌طور که در درس‌نامه گفتیم اگر f تابعی غیر یک‌به‌یک  اما در مورد 
f به شرطی  -1 f )یعنی وارون آن( تابع نیست. پس اگر f تابع باشد، -1 باشد،

تابع است که f یک‌به‌یک باشد.
17717 f = - - -{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}1 2 3 1 3 4 4 3 داریم: �

f و در نتیجه: - - =1
3 4( ) f و ( )3 4= پس

 2 3 3 2 4 4 12
1f f- - + = + =( ) ( ) ( ) �

f را به دست می‌آوریم:17817 -1 اول
 f = - -{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}1 0 1 2 0 1 2 1 �

 f - = - -1
0 1 2 1 1 0 1 2{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} �
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 f
f -

= -
-

-
1

1
0

2
1

2

0
0

1

1
2

1

1
{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} f را پیدا می‌کنیم: �

f -1 حالا

x تعریف‌نشده است؛ پس: = f به ازای1
f -1 حواسمان هست که

 f
f -

= - - -
1

1 0 0 1 2 1{( , ) , ( , ) , ( , )} �
f سه زوج ‌مرتب دارد.

f -1 یعنی

f دو زوج ‌مرتب و رابطهء 17917 a b= +{( , ) , ( , )}2 1 3 رابطهء 

f هم دو زوج ‌مرتب دارد. پس هر کدام از  a c d b- = - + -1
1 1 2{( , ) , ( , )}

f باشند )یعنی در زوج‌ مرتب f باید وارون یکی از زوج‌ مرتب‌های  -1 زوج مرتب‌های
f جای x و y زوج ‌مرتب f عوض شود(، پس: -1

) )الف , ) ( , )2 1 1 1a a c+ ¬ ®¾ - +·»nH» Þ
= +
+ = -

ì
í
î

Þ
2 1

1 1

c
a a

غیرممکن �

) )ب , ) ( , )2 1 2a d b+ ¬ ®¾¾ -·»nH» Þ
= -
+ =

ì
í
î

Þ =
2 2

1
4

b
a d

b �

 ( , ) ( , )b a c3 1 1
·»nH»¬ ®¾¾ - + �

 Þ = +
= -

ì
í
ï

îï
¾ ®¾¾

=
=

¾ ®¾¾ == + =b c
a

c
a

db a d1

3 1

1

4
5

4 1 �

 4 4 1 5 14+ + + = a برابر است با: � b c d+ + + پس
برای 18018  f تابع  نمودار  به  توجه  با 

پیدا   f نمودار  روی  نقطه‌ای  باید   f - -1
5( ) پیدا‌کردن

5- باشد؛ یعنی معادلهء خطی را  کنیم که عرضش برابر
) می‌گذرد: , )- -1 4 ) و , )0 2- بنویسیم که از

 ( , ),( , ) ( )
0 2 1 4

4 2

1 0

2

1
2 2 2- - - Þ =

- - -
- -

= -
-

= Þ = -m y x �

. f - - = -1
5

3

2
( ) x یعنی = - 3

2
2 باشد که می‌شود 2 5x - = - بنابراین باید

 ( , )0 2- f هم باید معادلهء خطی را بنویسیم که از نقاط -1
4( ) برای پیدا‌کردن
) می‌گذرد: , )2 0 و

 ( , ) , ( , ) ( )
0 2 2 0

0 2

2 0
1 2- ¾ ®¾ =

- -
-

= Þ = -f m y x �

f بنابراین  - =1
4 6( ) x و در نتیجه = 6 x باشد یعنی - =2 4 بنابراین باید

 f f- -- + = - + = - + = =1 1
5 4

3

2
6

3 12

2

9

2
4 5( ) ( ) / داریم:�

18118 . f - =1
21 4( ) و  f - =1

6 1( ) می‌دانیم که  همان‌طور 
و  ( , )1 6 نقطهء دو  از   y ax b= + یعنی خط  ، f ( )4 21= و  f ( )1 6= پس

) می‌گذرد: , )4 21

 ( , ) , ( , )1 6 4 21
21 6

4 1
5 5 1Þ = -

-
= Þ = +KÃ{ m y x �

 a = 5 f باشد و در نتیجه x x( ) = +5 f باید به شکل1 x ax b( ) = + پس
. b = 1 و

) می‌گذرد. پس نمودار 18218 , )a a+ 2 f از نقطهء -1 نمودار تابع
) می‌گذرد، در نتیجه: , )a a + 2 تابع f از نقطهء

 y x
x

a a
a

a a= -
-

¾ ®¾¾¾ + = -
-

+4

2 1
2

4

2 1

2( , ) �

 Þ + - = - Þ - + - = -( ) ( )a a a a a a a2 2 1 4 2 4 2 4
2 �

 Þ + + = ¾ ®¾ + + =¸
2 2 2 0 1 0

2 2 2a a a a �

 Þ = - < ÞD ( ) ( ) ( )1 4 1 1 0
2 جواب ندارد. �

) نمی‌گذرد. , )a a + 2 پس به ازای هیچ مقدار a نمودار f از نقطهء

وارون18318 تابع  در  یعنی  xها  محور  و  تابع  وارون  برخورد  نقطهء 
چون و   x =0 داریم  y x x= + -3

2 3 تابع خود  در  پس  باشد،   y =0
x پس وارون تابع محور xها را فقط در یک نقطه قطع می‌کند. y= Þ = -0 3

نقطهء18418  f -1 نمودار روی 

روی  باید   ( , )1

4
a نقطهء پس  داریم   (a , )1

4

نمودار f باشد: 

 f x x
x

f a
x

( ) ( )= - ¾ ®¾¾ = - =
=1 1

4

1

4

1

1

4

1

4 �

 Þ - = Þ = -1

2
4

7

2
a a �

f است، پس روی نمودار f باید نقطهء -1 ) روی نمودار , )0 b از طرف دیگر نقطهء
) را داشته باشیم: , )b 0

 ( , )
( )

b b
b

b b
b

f x x x0
1

0
1

0

1= -
¾ ®¾¾¾¾ - = Þ - = �

 Þ = ¾ ®¾¾ = Þ =b b b b1 1 1
2 3 ·H¼U �

 - + = -7

2
1

5

2
a برابر است با: � b+ پس حاصل

، حالا داریم:18518 g f= -1 g وارون تابع f است، یعنی

 g f a f a a a( ) ( ) ( )6 6 6 6
1= = Þ = Þ + =- �

 ÁnHm¬jkø¾ ®¾¾¾ =a 4 �
 g f b f b b b( ) ( ) ( )12 12 12 12

1= = Þ = Þ + =- �

 ÁnHm¬jkø¾ ®¾¾¾ =b 9 �

f است. f- -+ = + =1 1
6 12 4 9 13( ) ( ) g یا همان g( ) ( )6 12+ پس

می‌کنیم18618 فرض   f x
x x
x x

( ) =
+ ³

+ <
ì
í
î

4 3 3

1 3
تابع در 

f باشد. پس هر کدام از  a( ) = -5 f باشد، در این صورت باید a- - =1
5( )

5- قرار می‌دهیم. مقدار به دست آمده برای a در صورتی قابل  ضابطه‌ها را برابر
قبول است که در محدودهء تعریف ضابطه باشد:

 x a a³ Þ + = - Þ = -3 4 3 5 2 غ‌ق‌ق �
 x a a< Þ + = - Þ = -3 1 5 6 ق‌ق �

. f a- = = -1
5 6( ) پس

x قرار دهیم داریم:18718 f= -1
3( ) اگر

 f f f f( ( )) ( ) ( )- - -= + -1 1 1
3 3 2 3 1 �

 Þ = - Þ =- -
3 3 3 1 3

4

3

1 1f f( ) ( ) �

. 4
3

5
19

3
+ = f می‌شود ( )3 f و مقدار x x( ) = + -4

3
2 پس1

f برابر برد f است. پس برای 18818 -1 می‌دانیم دامنهء
f باید برد تابع f را پیدا  (x) | x |= - +3 1 پیداکردن دامنهء تابع معکوس تابع
کنیم. می‌دانیم حاصل یک قدرمطلق همواره بزرگ‌تر یا مساوی صفر است، حاصل 

x  همواره بزرگ‌تر یا مساوی صفر است، پس: £ -1 | هم به ازای  x |-1

 | | | | | | ( )x x x f x+ ³ Þ - + £ Þ - + £ Þ £1 0 1 0 3 1 3 3 �

 ( , ]-¥ 3 بازهء برابر  f هم  -1 ) و در نتیجه دامنهء , ]-¥ 3 بازهء برابر   f پس برد
است.
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D یا همان برد f، می‌توانیم نمودار تابع f را هم 
f -1 برای پیدا‌کردن

رسم کنیم:

keH»    ÏI£TºH
Oa  ¾M

1¾ ®¾¾¾¾

 

  
keH»    ÏI£TºH

¯IM  ¾M
3¾ ®¾¾¾¾SLvº  ¾¹Äo¤

IÀ   n¼d¶  ¾Mx¾ ®¾¾¾¾

 

á¾¹¶Hj nj nHj¼µº
x£-¾ ®¾¾¾¾1

 

. ( , ]-¥ 3 ( برابر است با f -1 حالا طبق نمودار برد تابع f )یا همان دامنهء تابع

D و18918 R
g g- =1 g-1 را پیدا کنیم و چون باید دامنه و برد

g را پیدا کنیم: x x( ) = + -1 2 R پس باید دامنه و برد D
g g- =1

 g x x

x D

x x

g

g

( )

: : [ , )

:
: y R

= + - Þ

³ Þ + ¥

- ³ Þ - + ³
³ Þ =

1 2

2 2

2 0 2 1 1

1

¾¹¶Hj

joM
joM [[ , )1 + ¥

ì

í
ïï

î
ï
ï

�

g-1 فقط یک  R و در دامنه و برد
g- = + ¥1 2[ , ) D و

g- = + ¥1 1[ , ) پس
عضو صحیح غیرمشترک هست.

19019 ( , )1 0 f از نقاط -1 طبق شکل زیر نمودار تابع  

 ( , ) , ( , )1 0 4 2 ) می‌گذرد.پس ضابطه‌اش برابر است با: � , )4 2 و 

 Þ m )شیب( = -
-

=2 0

4 1

2

3
�

Þ = -y x2
3

2

3
�

اول ضابطهء خود تابع را پیدا می‌کنیم، تابع f پاره‌خطی است که از 
) می‌گذرد، پس: , )2 4 ) و , )0 1 نقاط

 ( , ) , ( , ) ( )m0 1 2 4
4 1

2 0

3

2

3

2
1Þ = -

-
= Þ = +KÃ{ y x �

 y x x y= + Þ = -3

2
1

3

2
1 f را پیدا می‌کنیم: � -1 حالا ضابطهء

 Þ = - ¾ ®¾¾ = -«x y y xx y2

3

2

3

2

3

2

3
�

نمودار 19119 انتقال  با  را   f x x( ) = + -1 2 تابع نمودار  اول 

y رسم  x= f رسم می‌کنیم و بعد قرینه‌اش را نسبت به خط x x( ) = تابع
f به دست آید: -1 می‌کنیم، تا نمودار

IÀ   n¼d¶  ÁITwHn  nj  SwHn  ¾M  keH»    ÏI£TºH
IÀ   n¼d¶ 
x
y

2

  ÁITwHn  nj  ¯IM  ¾M  keH»    ÏI£TºH  »1
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

Þ

19219

 f x
x x

x x
( ) =

³

- <

ì
í
ï

îï

0

0
2

اول نمودار تابع

 ،f را رسم می‌کنیم. نمودار تابع معکوس
قرینهء نمودار آن نسبت به نیمساز ناحیهء 

اول و سوم است.
19319

که   f x x x( ) | |= تابع نمودار  اول 

 f x
x x

x x
( ) =

³

- <

ì
í
ï

îï

2

2

0

0

با است  برابر 

تابع ن��م��ودار  می‌کنیم.  رس��م  را 
y قرینهء نمودار f نسبت به  f x= -1( )

y است: x= خط

19419 f x( ) تابع نمودار 

قرینهء   f -1(x) تابع نمودار  داریم.  را 

 y x= خط به  نسبت   f تابع  نمودار 

برابر   f -1(x) تابع دامنهء  حالا  است، 

 f x- ³1
0( ) آن در  که  است  بازه‌ای 

. x ³ 2 باشد که می‌شود
نمودار19519 رسم  برای 

را   f نمودار  وارون  است  کافی   f -1

نسبت به نیمساز ناحیهء اول و سوم رسم 
کنیم:

2 را  1
1f x- -( ) حالا دقت کنید که ما

واحد  یک  را   f -1 باید پس  می‌خواهیم 
به راست برده و عرض‌ها را ۲ برابر کنیم:

که از ناحیهء دوم نمی‌گذرد.

آن19619 در  که  است  بازه‌ای  برابر   x f x- -1( ) تابع دامنهء 

 x f x³ -1( ، یعنی( x f x- ³-1
0( )

y در بازهء x= باشد. با توجه به شکل، خط

] بالای منحنی تابع قرار می‌گیرد. پس  , ]3 8

x برابر است با  f x- -1( ) دامنهء تابع
 . [ , ]3 8 بازهء
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تاب��ع19719 معک��وس  تاب��ع  پیدا‌ک��ردن  ب��رای 

] اولاً در مورد ضابطه مثل همان چیزی که  , ]-1 3 f با دامنهء x x( ) = +2 4

 y x x y x y
= + Þ = - Þ =

-
2 4 2 4

4

2
قبلاً گفتیم، داریم: �

 x y y x f x x« -¾ ®¾¾ = - Þ = -4

2

4

2

1( ) �

f همان برد f است پس باید  -1 f هم می‌دانیم که دامنهء -1 و ثانیاً در مورد دامنهء
] را پیدا کنیم: , ]-1 3 f و دامنهء x x( ) = +2 4 برد تابع f با ضابطهء

 - £ £ Þ - £ £ Þ £ + £1 3 2 2 6 2 2 4 10x x x �
 Þ £ £2 10f x( ) �
] است،  , ]2 10 f هم برابر بازهء -1 ] و در نتیجه دامنهء , ]2 10 پس برد f برابر بازهء

 f x x x- = - £ £1 4

2
2 10( ) , پس تابع معکوس f می‌شود: �

بعد از پیدا‌کردن ضابطهء تابع وارون یعنی

 f -1 دامنهء پیدا‌کردن  برای   f x x- = -1 4

2
( )

می‌توانیم نمودار تابع f را رسم و برد f را تعیین کنیم:
 f x x( ) , x [ , ]= + Î -2 4 1 3 �
 x y= - Þ = Þ -1 2 1 2( , ) �
 x y= Þ = Þ3 10 3 10( , ) �

هم   f -1 دامنهء پس   [ , ]2 10 با است  برابر   f تابع  برد  نمودار  به  توجه  با  حالا 
.2 10£ £x می‌شود

برای پیداکردن وارون یک تابع دوضابطه‌ای f در هر کدام 19819
از ضابطه‌ها:

الف( ضابطهء وارون را پیدا می‌کنیم )x را برحسب y پیدا و جای x و y را عوض 
می‌کنیم( و ب( برای هر کدام از ضابطه‌ها برد تابع f را با رسم نمودار پیدا می‌کنیم 

، ببینیم: f -1 که برابر می‌شود با دامنهء
 f

x x
x x

(x) =
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ì
í
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2 1 0

4 1 0
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y )الف x x y x y
= - Þ = + Þ = +2 1 2 1

2

1

2
ضابطهء بالا:�

x y y x«¾ ®¾¾ = +1

2

1

2
�

) )ب , ) , ( , )0 1 1 3- - - Þ ) f دامنه ) x- < -1 1: �

y )الف x x y x y= + Þ = - Þ = -4 1 4 1
1

4

1

4
ضابطهء پایین:�

 x y y xÛ¾ ®¾¾ = -1

4

1

4
�

) )ب , ) , ( , )0 1 1 5 Þ ) ( Þ f دامنه x- ³1 1: �

f برابر است با: x-1( ) پس ضابطهء
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را 19919  d y x
1
3 2 4: - = خط قرینهء  معادلهء 
y پیدا می‌کنیم )جای x و y را عوض می‌کنیم.(: x= نسبت به خط

 d x y: 3 2 4- = Þ x عرض از مبدأ y= Þ - =0 2 4 Þ = -y 2

 f مانند  تابع  یک  ضابطهء   3 2 4y x- = خط کنیم  فرض  اگر 
، ضابطهء تابع وارون آن یعنی y x= است، خط d، قرینهء آن نسبت به خط

 3 2 4y x- = f است، پس عرض از مبدأ خط d، برابر طول از مبدأ خط -1

است، بنابراین داریم:
 3 2 4y x- = Þ y طول از مبدأ x= Þ - =0 2 4  Þ = -x 2 �

در درس‌نامه داشتیم اگر f یک تابع خطی باشد 20020
f و وارون f در دو صورت بر هم منطبق‌اند:

f باشد. x( ) x= الف(
y بر نیمساز ناحیهء اول و  x b= - + f باشد )چون خط x x b( ) = - + ب(
نیمساز می‌شود خودش(. پس حالا که  به  نسبت  قرینه‌اش  و  است  سوم عمود 

a باشد. = f باید1- x ax( ) = +1 داریم
 y ax= +1 وارون تابع f را پیدا می‌کنیم: �

 Þ = - Þ = - ¾ ®¾¾ = -Ûax y x
a
y
a

y
a
x
a

x y1 1 1 1 1 �

y باید بر هم منطبق باشند، پس باید 
a
x
a

= -1 1 y و ax= حالا دو خط1+
a برابر1- باشد.

d نسبت 20120 x y b
2

2 3: - = d و ax by
1

8: + = دو خط
d2 را نسبت به نیمساز ناحیهء  به نیمساز ناحیهء اول و سوم قرینهء یکدیگرند پس قرینهء

 2 3 2 3x y b y x bx y- = ¾ ®¾¾ - =Û اول و سوم پیدا می‌کنیم: �
باشند پس  بر هم منطبق  باید   ax by+ = 8 2 و 3y x b- = حالا دو خط

ضرایب x و y و عدد ثابت دو خط باید با هم متناسب باشند:
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و  a = 6 یا و   - + = -6 4 2 می‌شود  a b+ که  b = 4 و  a = -6 یا پس 
. 6 4 2+ - =( ) a می‌شود b+ b که = -4

مثل همیشه برای پیداکردن ضابطهء تابع وارون، 20220
x را برحسب y پیدا می‌کنیم و سپس جای x و y را عوض می‌کنیم:

 y
x

xy y xy y=
-

Þ - = Þ = +1
1 1 1 �

 Þ =
+

Þ = +-x y
y

f x x
x

1 11( ) �

. f x
x

- = +1 1 1( ) پس x
x

x
x x x

+ = + = +1 1 1 1 و چون

 y dx b
cx a

= - +
-

y به صورت ax b
cx d

= +
+

در درس‌نامه دیدیم وارون تابع
است، پس:

 f x
x

x
x

f x x
x

x
x

( ) ( )=
-

= ´ +
-

Þ = +
-

= +-1

1

0 1

1

1

0

11 �



ریاضی تجربی دوازدهم 306

y به شرطی 20320 ax b
cx d

= +
+

از درس‌نامه یادمان هست که تابع

 b = -2 باید  f x x
x b

( ) = +
+

2 3 تابع در   ، a d= - که است  خودش  وارون 

. f ( )0 3

2
= - f است و در نتیجه x x

x
( ) = +

-
2 3

2
باشد، پس

در درس‌نامه دیدیم که نمودار تابع هموگرافیک، 20420
نمودار تابع وارونش را روی نیمساز ناحیهء اول و سوم قطع می‌کند، یعنی روی خط 
. پس می‌توانیم مقدار x را از گزینه‌ها در ضابطهء تابع قرار دهیم و در هر  y x=

 y x
x

= +
-
4

2
کدام که y برابر x شد جواب است:�

 x y= Þ = +
-

= -1
1 4

1 2
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 x y= - Þ = - +
- -
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 x y= Þ = +
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=4
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4 2
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 x y= - Þ = - +
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4 2
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 . x = 4 x و  = -1 پس جواب می‌شود 

y را با نیمساز ناحیهء اول و سوم تلاقی می‌دهیم: x
x

= +
-
4

2
تابع 

 y
x
x

y x

x
x

x x x x
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 Þ - - = ¾ ®¾¾¾ = - =+ =x x x xa c b2
3 4 0 1 4, �

مساوی 20520 یا  بیشتر  اعداد  شامل   x + 3 برد

. پس  y = 2 x داریم = x باشد( به ازای1 f باید³0 -1 صفر است )پس دامنهء

. ) صدق می‌کند و جواب می‌شود  , )2 1 در وارون آن نقطه
ضابطهء تابع وارون و دامنه‌اش را به دست می‌آوریم:

 f -1 :ضابطهء y x y x= + Þ = +3 3
2 �

 Þ = - ¾ ®¾¾ = -«x y y xx y2 2
3 3 �

f -1 :دامنهء x y+ ³ Þ ³3 0 0 �

 Þ ³ Þ ³-f  joM  â¾¹¶Hj: y f : x0 0
1 �

f پس در وارون 20620 ( )5 0= در تابع f داریم:

می‌خورد. f که فقط به  - =1
0 5( ) آن

با توجه به گزینه‌ها هم باید ضابطهء تابع وارون و هم دامنهء آن را پیدا 
کنیم. برای پیداکردن ضابطهء تابع وارون داریم:

 y x x y= - - Þ - = -2 1 1 2 �

 2 2 2
1 2 4 4 1

 ·H¼U¾ ®¾¾ - = - Þ = - + +x y x y y( ) �

 Þ = - + ¾ ®¾¾ = - +«x y y y x xx y2 2
4 5 4 5 �

 f است و چون در f برابر برد f -1 f می‌گوییم دامنهء -1 و برای پیداکردن دامنهء
، می‌نویسیم: y x= - -2 1 داریم

 x x x f x- ³ Þ - - £ Þ - - £ Þ £1 0 1 0 2 1 2 2( ) �

؛ یعنی  x £ 2 f هم می‌شود -1 y و در نتیجه دامنهء £ 2 پس برد f برابر است با
 f x x x x- = - + £1 2

4 5 2( ) , تابع وارون برابر است با: �
در 20720  ( , )1 2 باید پس  می‌گذرد   ( , )2 1 از  f

می‌خورد. وارونش هم صدق کند که فقط به 
، x را برحسب y پیدا  x ³ 2 f با شرط -1 برای پیدا‌کردن ضابطهء

f برد خود تابع را پیدا می‌کنیم: -1 می‌کنیم و برای پیدا‌کردن دامنهء
 f -1 :ضابطهء y x x y x= - + Þ - = -2 2

4 5 1 2( ) �
 nm]¾ ®¾¾ - = - ¾ ®¾¾ - = -³y x x yx

1 2 2 1
2| | �

 Þ = + - ¾ ®¾¾ = + -«x y y xx y
2 1 2 1 �

 f y- = - + Þ ³1 2
2 1 1 â¾¹¶Hj : y (x ) �

 Þ ³ Þ ³-f  joM  â¾¹¶Hj: y f : x1 11 �
x پیدا می‌کنیم:20820 £ ضابطهء تابع وارون f را با شرط1

 y x x y x x= - ¾ ®¾¾¾¾¾ + = - +2 2
2 1 2 1

®¶I¨  ÍMo¶  ¾M  ®ÄkLU �

 Þ + = - ¾ ®¾¾¾¾ + = -y x y x1 1 1 1
2( ) | |´ÄoÃ¬ïÂ¶  nm] �

 SwH  ·¼ax y x x y£¾ ®¾¾¾¾ + = - + Þ = - + +1 1 1 1 1 �

 Hn »  ÁI]
´Ã¹¨ïÂ¶  Æ¼ø
y x y x¾ ®¾¾¾¾ = - + +1 1 �

 y a x b c= + + f است که با مقایسه‌اش با x x- = - + +1 1 1( ) پس
a برابر است با: b c+ - 2 c پس = b و1 = 1 a و = داریم1-

 - + - = -1 1 1 1
2( ) �

) را داریم پس در 20920 , )1 9 در خود تابع نقطهء
) بخورد. , )9 1 گزینهء درست باید

x را بر حسب y پیدا می‌کنیم و جای x و y را عوض می‌کنیم:
 y x x x y x x x= + + + Þ = + + + +3 2 3 2

3 3 2 3 3 1 1 �
 Þ = + + Þ + = -y x x y( ) ( )1 1 1 1

3 3 �
 Þ + = - Þ = - -x y x y1 1 1 13 3 �

 x y y x«¾ ®¾¾ = - -1 1
3 �

21021: x = - 1

2
در تابع فرض می‌کنیم

 x y= - Þ = - + =1
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1

16
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4
1

9

16
( ) �

x که فقط در  y= Þ = -9

16

1

2
پس در تابع وارون باید داشته باشیم

صدق می‌کند.
، x را ب��ر حس��ب y، ب��ا توج��ه ب��ه y x x= - +4 2

2 در تاب��ع1

 y x y x= - ¾ ®¾¾ = -( ) | |2 2 2
1 1

nm] - پیدا می‌کنیم: � < <1 0x

 - < <¾ ®¾¾¾ = - + Þ = -1 0 2 2
1 1

x y x x y �

 nm]¾ ®¾¾ = - ¾ ®¾¾¾ - = -- < <| |x y x yx
1 1

1 0 �

 Þ = - - ¾ ®¾¾ = - -«x y y xx y1 1 �

y است. x= - -1 پس تابع وارون

21121 f در   ( , )- -1 1 و  ( , )1 1 مرتب زوج‌های 
می‌خورد. f باشد که فقط به  -1 هستند و عکس آن‌ها باید در

قرار شد برای محاسبهء تابع وارون، x را برحسب y پیدا کنیم و سپس 
جای x و y را عوض کنیم. در تابع‌های دوضابطه‌ای )یا چندضابطه‌ای( این کار را برای 

هر کدام از ضابطه‌ها انجام می‌دهیم:
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f که می‌تواند به  x
x x

x x
- =

³

- <

ì
í
ï

îï

1

2

2

0

0

( ) پس ضابطهء تابع وارون برابر است با

f نوشته شود. x x x( ) | |= صورت
نمودار تابع و وارونش را ببینید:

21221 . y = -2 x داریم = -2 در تابع f به ازای

می‌خورد. f صدق کند که فقط به  - - = -1
2 2( ) پس وارون آن باید در شرایط

x یک‌به‌یک نیست )تابع ثابت است.(. < -2 این تابع در 

از اول تابع را به یک تابع دوضابطه‌ای تبدیل می‌کنیم:

 f x x x f x
x x

x
( ) | | ( )= + + Þ =

+ ³ -
- < -

ì
í
î

2
2 2 2

2 2
�

x وارون‌پذیر است  ³ -2 بازهء y در  x= +2 2 تابع، ضابطهء از بین دو ضابطهء 
y یک تابع ثابت است که یک‌به‌یک نیست(. ضابطهء  = -2 )چون ضابطهء دیگر

تابع وارون را در این بازهء پیدا می‌کنیم:

 x y x x y y xx y³ - = + Þ =
-

¾ ®¾¾ = -«2 2 2 2
2

2
2: �

 y x= - 2
2 x و ³ -2 پس ضابطهء تابع وارون برابر است با: �

) می‌خورد پس باید21321 , )2 0 در تابع f نقطهء
این‌طور است! ) در وارونش صدق کند که فقط در  , )0 2

در  ببینیم  تا  می‌کنیم  رسم  را   y x x= -| |2 تابع نمودار  اول   
کدام بازه نزولی است:

 y x x
x x x

x x x
= - =

- ³

- + <
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ï

îï
| |2

2 2
2 2

2

2
 �

Þ

] نزولی است، ضابطهء تابع وارون را  , ]1 2 با توجه به شکل رسم‌شده تابع در بازهء
در این بازه پیدا می‌کنیم:

 1 2 2 1 1
2 2£ £ Þ = - + Þ - = - -x y x x y x( ) �

 Þ - = - ¾ ®¾¾ - = -( ) | |x y x y1 1 1 1
2 nm] �

 1 2
1 1 1 1

< <¾ ®¾¾ - = - Þ = - +x x y x y �

 x y y x«¾ ®¾¾ = - +1 1 �

 f x x- = + - £ £1
1 1 0 1(x) , پس ضابطهء تابع وارون در این بازه برابر است با:�

البته در گزینه‌ها، بازه‌های جواب به صورت باز آمده‌اند.

21421
می‌کش��یم، را   f نم��ودار 
و  x = 3 قدرمطلق‌ه��ا داخ��ل  ریش��ه‌های 
شکس��تگی نق��اط  هس��تند،   x = -1

شیب  و  هستند   B( , )-1 8 و  A( , )3 4-

2 و برای xهای  1 1- = نمودار برای xهای بزرگ
- است. ببینید: - - = -2 1 1( ) خیلی منفی،

وارونش دامنهء  ] صعودی است. پس  , )- + ¥4 برد و   [ , )3 + ¥ با دامنهء تابع 
) می‌گذرد. , )-4 3 x است و وارون آن از نقطهء ³ -4

تا  می‌کنیم  ساده  را   f x( ) | x | | x |= - - +2 6 1 تابع ضابطهء 
ببینیم در کدام بازه صعودی است.

 x y x x y x< - Þ = - + + + Þ = - +1 2 6 1 7 نزولی�
 - £ < Þ = - + - - Þ = - +1 3 2 6 1 3 5x y x x y x نزولی�
 3 2 6 1 7£ Þ = - - - Þ = -x y x x y x صعودی�

y پیدا کنیم: x= - 7 x و ³ 3 پس باید ضابطهء تابع وارون را برای

 y x

y x x y

y xx y

= - Þ

= - Þ = +

¾ ®¾¾ = +«

7

7 7
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·»nH»  â¾õMIò: 
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 f x x- = +1
7( ) x و ³ -4 پس ضابطهء تابع وارون برابر است با: �

x را در نظر می‌گیریم. > 4 در گزینه‌ها حالت تساوی را نداریم، پس 
داریم، 21521 را   ( , )- -1 4 نقطهء تابع  خود  در 

صدق می‌کند. ) را داشته باشیم که فقط در  , )- -4 1 پس در وارونش باید
 اول ضابطهء تابع را به ازای xهای مثبت و منفی به دست می‌آوریم:

 y x x= -3 | | �

 x y x x y x x y
³ Þ = - Þ = Þ =0 3 2

2
�

 x y y x«¾ ®¾¾ = 2 �

 x y x x y x x y
< Þ = + Þ = Þ =0 3 4

4
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 x y y x«¾ ®¾¾ = 4 �

پس تابع وارون برابر است با:
 f x

x x

x x
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1 2
0

4
0

( ) �

f است: -1 برابر x ساده کنیم  <0 x و حالا اگر گزینه‌ها را به ازای³0

 y x x
x x

x x
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) عبور می‌کند 21621 , )4 2 ) و , )0 0 تابع از نقاط
می‌خورد. ) باید در وارونش صدق کنند که فقط به  , )2 4 ) و , )0 0 پس

x جدا می‌کنیم و در هر حالت  <0 x و >0  ضابطهء تابع را به ازای
ضابطهء تابع وارون )به همراه دامنهء تابع وارون( را پیدا می‌کنیم:

 f x
x
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x x

x
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 x y x y x y x xx y> Þ = Þ = ¾ ®¾¾ = >«
0 0

2 2 , �

 x y x y x< Þ = - - Þ = -0
2 �

 x y y x x«¾ ®¾¾ = - <2
0, �

گزینه‌ها  بین  از  و   f x
x x

x x
- =

³

- <

ì
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îï

1

2

2

0

0

( ) با است  برابر  وارون  تابع  پس 

f است. -1 برابر

21721 y x
x

=
+1 | |

) روی منحنی تابع , )0 0 نقطهء

با بررسی گزینه‌ها جواب  f هم صدق کند که  -1 ) باید در , )0 0 قرار دارد پس
. می‌شود 

ضابطهء تابع را به ازای xهای مثبت و منفی جدا می‌کنیم و در هر 
کدام، تابع وارون را پیدا می‌کنیم:

 y x
x

=
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Þ1 | |
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x )الف y x
x

y yx x x y y³ Þ =
+

Þ + = Þ - =0
1

1( ) �

 Þ =
-

¾ ®¾¾ =
-

«x y
y

y x
x

x y
1 1 �

x )ب y x
x

y yx x x y y< Þ =
-

Þ - = Þ + =0
1

1( ) �

 Þ =
+

¾ ®¾¾ =
+

«x y
y

y x
x

x y
1 1 �

از طرفی با توجه به محدودهء x در خود تابع در مورد تابع وارون داریم:

 f x

x
x

x

x
x

x
f x x

x
x- -= -

£ <

+
- < <

ì

í
ï

î
ï

Þ =
-

<1 11
0 1

1
1 0

1
1( ) ( )

| |
,| | �

داریم21821  x = ازای1 به   f x x( ) = -2 در1
صدق می‌کند.  و  ) فقط در گزینه‌های  , )1 1 y و در گزینه‌ها نقطهء = 1
) در تابع معکوس صدق کند  , )7 3 ، پس باید  y = 7 x داریم  = 3 به ازای 

صحیح است. و 
 y yx x= - Þ = +2 1 2 1 x را بر حسب y پیدا می‌کنیم: �

 a b b ac
c

x y= Û =¾ ®¾¾¾¾¾¾ = +log log ( )
2

1 �

 y x y x»  ÁI]
´Ã¹¨ïÂ¶  Æ¼ø  Hn¾ ®¾¾¾¾¾ = +log ( )

2
1 �

برای 21921  ، f x(x) log ( )= - -
10

1 3 داریم:
پیداکردن ضابطهء تابع وارون x را برحسب y پیدا می‌کنیم:

 y x y x= - - Þ + = -log ( ) log ( )
10 10

1 3 3 1 �

 Þ - = Þ = ++ +x xy y
1 10 10 1

3 3 �

 x y x xy f x« + - +¾ ®¾¾ = + Þ = +10 1 10 1
3 1 3( ) �

x باشد: = 2 f اگر x x( ) log ( )= - -
10

1 3 روی نمودار
 y = - = - = - Þ - Îlog ( , ) f

10
1 3 0 3 3 2 3 �

f قرار داشته باشد که فقط در  -1 باید روی نمودار  ( , )-3 2 پس نقطهء
f صدق می‌کند. x x- += +1 3

10 1( ) یعنی

f یعنی در تابع وارون x برابر 2 است، 22022 -1
2( )
y باشد: = 2 پس در خود تابع باید

 y
x x x x

=
+

Þ
+

=
2

1

2

2

2
1

2

2
2

( ) ( )
�

 Þ + = Þ
+

= Þ + = ´2
1

2

4
2 1

2

4 2 1 4 2

2
2x

x

x

x
x x �

 Þ - ´ + =2 4 2 1 0
2x x �

2x داریم: t= حالا باید معادلهء نهایی به دست آمده را حل کنیم. اگر فرض کنیم

 ( ) ( )2 4 2 1 0 4 1 0
2 2x x t t- + = Þ - + = �

 D  x»n¾ ®¾¾ =
± -

Þ = ±t t
4 16 4 1 1

2 1

4 12

2

( ) ( )
( )

�

 = ± =
±

= ±4 2 3

2

2 2 3

2
2 3

( ) �

2x بای��د بزرگ‌ت��ر از 1 ش��ود؛ یعنی x باش��د، پ��س >0 ح��الا چ��ون بای��د
 x = +log

2
2 3 2، پس در نتیجه:� 2 3

x = +

می‌شوند  حذف  و  گزینه‌های  پس  است،   x >0 چون

3 هر دو بین صفر و یک‌اند و لگاریتمشان منفی است(.  1- 2 و 3- )چون
که در معادله امتحانشان می‌کنیم: و  بنابراین می‌ماند 

 x = + Þ
+

=

+
+

log ( )

log ( )
log ( )

2

3 1

3 1

3 1

2
1

2

2
2

2

2 � 

 Þ
+ +

+ = Þ
+ + -

=
3 1

1

3 1

2
2

3 1
3 1

2

2
2 �

 Þ + =3 3 1 8    �
. x = +log ( )

2
2 3 یعنی هم نادرست است و جواب می‌شود  پس 

22122
تابع  نمودار  و   y x= - + +( )1 1

3 تابع نمودار 
معکوسش را در یک دستگاه مختصات رسم می‌کنیم:

همان‌طور که می‌بینیم منحنی تابع و وارونش یکدیگر 
را در یک نقطه قطع می‌کنند.

است، 22222 اکید  صعودی   f x x( ) = + 2 تابع
پس تابع وارونش را باید روی نیمساز ناحیهء اول و سوم قطع کند؛ یعنی در نقطهء
، پس می‌توانیم گزینه‌ها را امتحان کنیم: )هر عددی به x بدهیم y هم  ( , )a a

x y= - Þ = - + =1 1 2 1  باید همان شود.(�
x y= Þ = + =2 2 2 2  �

است. پس جواب 
نمودار  با   f x x( ) = + 2 تابع تلاقی  نقطهء  گفته  سؤال  چون 
معکوس آن و f اکیداً صعودی است، پس این نقطه روی نیمساز ناحیهء اول و سوم 

قرار دارد پس تابع را با نیمساز ناحیهء اول و سوم قطع می‌دهیم:

 y x
y x

x x x x= +
=

ì
í
ï

îï
Þ = + ¾ ®¾¾ = +2 2 22 2 ·H¼U �

 Þ - - =x x2
2 0 �

 a c b
xx

x
+ =

³
¾ ®¾¾¾ = - ¾ ®¾¾¾

=

ì
í
ï

îï

1

2

0·¼a ¡ï¡ïù
  ¡ï¡

�

f در نقطهء22322 -1 چون نمودار تابع f و نمودار وارونش یعنی
صدق  دو  هر  ضابطهء  در   ( , )1 2 نقطهء پس  می‌کنند  قطع  را  یکدیگر   ( , )1 2

. f ( )2 1= f و - =1
2 1( ) f و در نتیجه - =1

1 2( ) f و ( )1 2= می‌کند، یعنی
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22422 ( , )1 2 نقطهء در   f -1 یعنی وارونش  تابع  و   f تابع  نمودار 
. در نتیجه  f -1 ) هم روی نمودار f است و هم روی نمودار , )1 2 متقاطع‌اند، پس

، بنابراین: f -1 ) هم روی نمودار f است و هم روی نمودار , )2 1 نقطهء

 f x ax b( ) = + �

 
( , )

( , )

1 2 2

2 1 1 2

4

2 1

Þ = + Þ

Þ = + Þ

ì
í
ï

îï

+ =
+ =

ì
í
î

a b

a b

a b
a b

�

 ( )-¾ ®¾¾ - = Þ = - Þ =a a b3 3 7 �
. a b- = -10 بنابراین:

می‌دانی��م تابع‌ه��ای چندجمل��ه‌ای درجهء زوج )ب��ا دامنهء22522
( هرگ��ز یک‌به‌ی��ک و وارون‌پذی��ر نیس��تند. بنابرای��ن ب��رای این‌ک��ه تاب��ع

f وارون‌پذیر باشد، باید  x a x a x a x x( ) ( ) ( ) ( )= + + + + + +1 2 4 3
4 3 2

. a = x4 حذف شود یعنی1- جملهء
، حالا باید تعداد نقاط  f x x x x( ) = + +3 2

3 3 پس ضابطهء تابع f برابر است با
x حساب کنیم: y= برخورد منحنی تابع f را با خط

 y x x x
y x

x x x x= + +
=

ì
í
ï

îï
Þ + + =

3 2
3 23 3

3 3 �

 Þ + + = Þ + + = Þ
=
= -
= -

ì

í
ï

î
ï

x x x x x
x
x
x

(x ) ( )( )2
3 2 0 1 2 0

0

1

2

�

y را در سه نقطه قطع می‌کند. x= پس منحنی تابع، خط
22622 y x= خط به  نسبت   f و   f -1 تابع نمودار  می‌دانیم 

) قطع کند،  , )a b y را در نقطهء x= - 2 f خط -1 قرینه‌اند، پس اگر نمودار
) قطع  , )b a y نسبت به نیمساز را، در نقطهء x= - 2 نمودار f خط قرینهء خط
y را نسبت به نیمساز ناحیهء اول و سوم پیدا  x= - 2 می‌کند. پس قرینهء خط

می‌کنیم و با f قطع می‌دهیم:
 y x x y y xy x= - ¾ ®¾¾¾¾¾ = - Þ = +2 2 2»  ÁI]

´Ã¹¨ïÂ¶  Æ¼ø  Hn �

f قطع می‌دهیم: x x x( ) = + +3
y را با تابع1 x= + 2 حالا خط

 y x x
y x

x x x x= + +
= +

ì
í
ï

îï
Þ + + = + Þ =

3
3 31

2

1 2 1 �

 Þ = ¾ ®¾¾¾¾¾ == +x yy x
1 3

2SwH  Á»n �
نتیجه در  و   a = 3 و  b = 1 یعنی است؛   ( , )1 3 همان  ( , )b a نقطهء پس 

. a b+ = 4
22722 f -1 تابع نمودار  اگر 

 ( , )a a- نقطهء در  را  چهارم  ناحیهء  نیمساز 
قطع کند، نمودار خود تابع، نیمساز ناحیهء دوم 
) قطع می‌کند )به شکل  , )-a a را در نقطهء

فرضی که کشیده‌ایم، نگاه کنید!(.

y قطع  x= - f را با نیمساز ناحیهء دوم یعنی x x
x

( ) = - 2 پس نمودار تابع
می‌دهیم:

 y x
x

y x
x
x

x x
x

x
= -

= -

ì
í
ï

îï
Þ - = - Þ

-
= -

2 2 22
�

 Þ - = - Þ = Þ =x x x x2 2 2 2
2 2 2 1 �

 ³»j  â¾ÃeIº  ¡ï¡ïù
 ¡ï¡

¾ ®¾¾¾
=
= -

ì
í
î

x
x

1
1

�

. a = - و در نتیجه1 = -a پس1

g در نقطه‌ای به 22822 x x( ) = -9
2

f خط -1 اگر نمودار تابع

به  y نسبت  x= -9
2

f خط قرینهء خط تابع  a قطع کند، نمودار خود  طول

a قطع می‌کند، پس اول قرینهء  نیمساز ناحیهء اول و سوم را در نقطه‌ای به عرض

y را پیدا می‌کنیم: x= -9
2

خط

 y x x y y xy x= - ¾ ®¾¾¾¾¾ =
-

Þ - =9

2

9

2
9 2

»  ÁI]
´Ã¹¨ïÂ¶  Æ¼ø  Hn �

 Þ = +y x2 9 �

f قطع می‌دهیم: x x x( ) = - -2
2 3 y را با نمودار تابع x= +2 حالا خط9

 y x x
y x

x x x= - -
= +

ì
í
ï

îï
Þ - - = +

2
22 3

2 9

2 3 2 9 �

 Þ - - = Þ + - =x x x x2
4 12 0 2 6 0( ) ( ) �

 Þ
= -
=

ì
í
î

³
x
x

2

6
1

 ¡ï¡ïù
 ¡ï¡

SwH  ·¼a( x ) �

x پیدا می‌کنیم: = 6 حالا مقدار عرض نقطه را به ازای
 x y= Þ = + = Þ =6 2 6 9 21 21( ) a �

f و از طرف 22922 x x( )- =1
2 f پس x x( ) ( )= +1 2 داریم

 f x-1( ) تابع نمودار  سپس  و   f x( ) نمودار اول   f x- -1( ) رسم برای  دیگر 
اول و سوم را رسم می‌کنیم و بعد  ناحیهء  به نیمساز  یعنی قرینهء نمودار نسبت 
yها  محور  به  نسبت  را   f x-1( ) تابع نمودار  قرینهء  یعنی   f x- -1( ) نمودار

x است.( > می‌کشیم: )در تمام این‌ها حواسمان هست که دامنهء تابع1-

Þ

Þ

را   f x- -1( ) و  f x( )-1 نمودار حالا 
در یک دستگاه رسم می‌کنیم:

نقطه‌ای  هیچ  در  را  یکدیگر  نمودار  دو 
قطع نمی‌کنند.



ریاضی تجربی دوازدهم 310

fof از زوج 23023 -1 ، پ��س تاب��ع ( ) ( )fof x x- =1 گفتی��م
 fof -1 ‌مرتب‌هایی تشکیل شده است که x و yشان برابر است و فقط باید دامنهء
 D D R

fof f f- -= =1 1 را پیدا کنیم: �
Rf و در نتیجه: = { , }2 3 ، پس f = {( , ) , ( , )}1 2 2 3 و چون

 fof - =1
2 2 3 3{( , ) , ( , )} � 

g و در نتیجه:23123 f= -1 ، پس ( ) (x) xfog = چون
 f = {( , ) , ( , ) , ( , )}1 4 2 3 3 5 �

 Þ = =-f g1
4 1 3 2 5 3{( , ) , ( , ) , ( , )} �

 ( , )a b شکل به  دیگری  مرتب  زوج‌های  می‌تواند   g البته 
داشته باشد. فقط نباید ۱ و ۲ و ۳ باشد. به همین دلیل این جواب، تنها 
قابل  g هم  = {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}4 1 3 2 5 3 7 8 مثلاً نیست،   g انتخاب 

قبول است.

داریم23223  x f g x® ® ® ماشین به  توجه  با 
، بنابراین: g f= -1 ) پس ) ( )gof x x=

 f x x g x x( ) ( )= - Þ = +
2 1

1

2
�

 g f x x( ) ( )0 0 0 2 1
1

2

1= Þ = - Þ =- �

رسم 23323 برای  و  است   ( ) ( )fof x x- =1 همواره می‌دانیم 
fof را پیدا کنیم. طبق آن‌چه در  -1 ) فقط باید دامنهء ) ( )fof x-1 نمودار تابع
 D D R

fof f f- -= =1 1 درس‌نامه گفتیم:�
y که  x= ) یعنی همان خط ) ( )fof x x- =1 پس
] است که نمودارش  , ]1 2 دامنه‌اش برابر برد f یعنی بازهء

می‌شود:

همان23423  fof x-1( ) گفتیم
این‌جا  در  است.   f برد  آن،  دامنهء  فقط  است   y x=

] به  , ]-1 1 با دامنهء f اکیداً صعودی است پس برد آن 
] خواهد بود. , ]4 8 ] یعنی ( ) , ( )]f f-1 1 صورت

= طول پاره‌خط نمودار - + - = =( ) ( )4 8 4 8 32 4 2
2 2 �

23523 ( ) ( )f of x x- =1 می‌دانیم:�

 y x= +1 y برابر است با دامنهء تابع f of x= + -1 1( )( ) پس دامنهء تابع
چون و   x D

f of
Î -1 یعنی باشد.  تعریف‌شده   f of-1 آن‌که شرط  به 

y برابر می‌شود با: f of x= + -1 1( ) ( ) D، پس دامنهء تابع D
f of f- =1

= دامنه + ³ Î{ | }1 0x x Df �

، پس: x £ 1 f برابر است با x x( ) = -1 از طرف دیگر دامنهء تابع
= دامنه ³ - £ = -{ | } [ , ]x x1 1 1 1 �

23623 ( ) ( ) ( ( ))fog f g- -=1 1
4 4 می‌دانیم: �

g-1 را پیدا کنیم:
4( ) پس اول باید حاصل

 g x
x

x
x

x x(x) = +
-

Þ = +
-

Þ - = +5 2

2 1
4

5 2

2 1
8 4 5 2 �

 Þ = Þ = Þ =-
3 6 2 4 2

1x x g ( ) �

 f x x x f g f( ) ( ( )) ( )= + Þ = = + =-2 1
4 2 4 2 6 �

23723 f = {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}1 2 2 5 3 4 4 6 اول با توجه به این‌که 

gof را پیدا می‌کنیم: -1 f و -1 ، ضابطهء g = {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 3 4 2 5 6 3 1 و

 f
g

- =
=

1
2 1 5 2 4 3 6 4

2 3 4 2 5 6 3 1

{( , ),( , ),( , ),( , )}
{( , ),( , ),( , ),( , )}

Þ =-gof 1
5 3 4 1 6 2{( , ),( , ),( , )} �

g را پیدا می‌کنیم:
gof -1 gof را در نظر می‌گیریم و -1 حالا g و

 
g

gof

=

=-

{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}

{( , ) , ( , ) , ( , )}

2 3 4 2 5 6 3 1

5 3 4 1 6 2
1

�

 Þ = =-gof 1
4
2

1
5
6

3
4 2 5 2{( , ) , ( , )} {( , ) , ( , )} �

23823g of fog- - -=1 1 1( ) در درس‌نامه داشتیم:�
پس بهتر است اول fog و بعد وارونش را پیدا کنیم: 

 f = - -{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}0 1 2
1

2
3 2 1 5 �

 g = - -{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}1 3 5 2
1

2
0 4 6 �

 fog = - -{( , ) , ( , ) , ( , )}1 2 5
1

2

1

2
1 �

 Þ = - --( ) {( , ) , ( , ) , ( , )}fog 1
2 1

1

2
5 1

1

2
�

. پس جواب می‌شود 
23923

. ( ) ( ) (fog) ( )g of- - -=1 1 1
8 8 ) پ��س ) ( )g of fog- - -=1 1  می‌دانی��م1

، پس:  ( ) ( )fog a = 8 ) داریم ) ( )fog a- =1
8 حالا اگر فرض کنیم

 ( ) ( ) ( ( ))fog a f g a= Þ =8 8 �

 
f x x

g a g a
( )

( ) ( )
= -

¾ ®¾¾¾¾ - = Þ =
2

5
4 2

5
4 8

2

5
12 �

 Þ = ´ = ¾ ®¾¾¾¾ + == +g a a ag x x x( ) ( )12 5

2
30 30

3
3 �

 ÁnHm¬jkø¾ ®¾¾¾ =a 3 �

24024 ( ) ( )g of a- - =1 1
8 چون داریم:�

، بنابراین برای پیدا‌کردن  ( ) ( )fog a8 = ) و در نتیجه ) ( )fog a- =1
پس8

) را پیدا کنیم: ) ( )fog 8 مقدار a باید
 f = {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}5 2 7 3 1 4 3 6 9 1 �

 g x x( ) = +5 9 �
 a fog f g f f= = = + = =( ) ( ) ( ( )) ( ) ( )8 8 40 9 7 3 �

24124 ( )fog gof- - -=1 1 1 می‌دانیم:�

اول  باید   ( ) (x)fog- - =1 1
0 معادلهء  ریشه‌های  مجموع  پیدا‌کردن  برای  پس 

) را تشکیل دهیم: ) ( )gof x- =1
معادلهء0

 f x x y x x y( ) = + Þ = + Þ = -2 2 2 �
 x y y x f x x« -¾ ®¾¾ = - Þ = -2 2

1( ) �
 g x x x( ) = - +2 8 1

2 �

 2 2 8 2 1 0
2( ) ( )x x- - - + = ) را تشکیل می‌دهیم: � ) (x)gof - =1

0 معادلهء

 Þ - + - + + = Þ - + =2 8 8 8 16 1 0 2 16 25 0
2 2x x x x x �

مجموع  پس  است،   - b
a

برابر درجه‌دوم  معادلهء  ریشه‌های  مجموع  چون  و 

. S = - - =16

2
8 ریشه‌های معادلهء بالا برابر است با

D و دو ریشهء حقیقی وجود دارند. = - - >( ) ( )16 8 25 0
2 دقت کنید که
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اول24224 اگ���ر  پ��س   ، ( )fog g of- - -=1 1 م��ی‌دان��ی��م1

) است( و بعد وارونش را پیدا  )fog ) را پیدا کنیم )که همان1- ) ( )g of x- -1 1

 f x x- = +1 1( ) کنیم، ضابطهء fog را حساب کرده‌ایم، بنابراین: �

 g x x g of x x- - -= Þ = +1 2 1 1 2
1( ) ( ) ( ) ( ) �

 ( ) ( ) ( )fog x x- = +1 2
1 پس داریم: �

 y x y x= + ¾ ®¾¾ = +( )1 1
2 nm] حالا fog را پیدا می‌کنیم:�

 Þ = - ¾ ®¾¾ = - +x y x y y1 1 2
2 ·H¼U �

 x y y x x«¾ ®¾¾ = - +1 2 �

پس ضابطهء fog برابر است با:
 ( ) ( )fog x x x= + -1 2 �

24324 f = - -{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 3 1 2 4 1 3 0 داریم: �

 g = - - -{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}0 2 2 4 3 2 4 2 �
) را به ترتیب پیدا می‌کنیم: )( )fogof -1

3 حالا مقدار
 f g f g- -= Þ = = -1 1

3 2 3 2 4( ) ( ( )) ( ) �

 Þ = - =-f g f( ( ( ))) f ( )1
3 4 1 �

24424 g x x( ) = -3 1 و  f x( ترکیب( از  تابع  این 
به صورت fog ساخته شده است. پس وارونش می‌شود:

 ( ) ( ) ( )fog x g of x- - -=1 1 1 �

 g x x- = +1 1

3
( ) g را بلدیم:� x( ) وارون

 g f x f x- -
-

=
+1 1

1
1

3
( ( )) ( ) پس:�

. حالا جای x و y را عوض می‌کنیم: y f x= -( )3 1 می‌نویسیم

 x f= -( y )3 1 �
f می‌گیریم: -1 برای تنها‌کردن y، از دو طرف

 f x f f y y y f x- -
-

= - = - Þ = +1 1
1

3 1 3 1
1

3
( ) ( ( )) ( )


kºoMïÂ¶  ¸ÃM  pH  Hn   o«ÄkµÀ
�

داریم24524

g نتیجه a- =1 1( ) . از g a- =1 1( ) f و - =1
5 3( ) ، g x f x( ) ( )= + +2 1 1

، پس: g a( )1 = می‌گیریم
 g x f x g a f a( ) ( ) ( ) ( )= + + Þ = Þ + =2 1 1 1 3 1 �

، بنابراین: f ( )3 5= ، پس f - =1
5 3( ) از طرفی دیگر چون

 f a a a( )3 1 5 1 6+ = Þ + = Þ = �

24624 f (x) x [x]= + ، پس در تابع ( ) ( )fof x x- =1 می‌دانیم
به ازای xهای عضو برد f، داریم:

 ( ) ( / ) /fof - =1
4 5 4 5 �

در   4 5/ عدد پس  ؛  4 5/ می‌شود  f ( / )2 5 تابع این  در   

را   fof -1
5 5( / ) سؤال همین  اگر  مثلاً  اما  بود.   ) f -1 دامنهء )و   f برد 

5 در برد تابع 5/ است یعنی موجود نیست. چون عدد بخواهد جواب 
y از  x x= + [ ] y قرار ندارد. راستش را بخواهید برد تابع x x= + [ ]

. ( )kÎ ] ساخته شده است. , )2 2 1k k + بازه‌های

24724 f ( )1 1 2= + در تابع f داریم:�

 g k( ) ( )1 2 1 2
1

1 2

+ = + -
+

)g باشد: � )1 2 1+ = پس در g باید

 = + - -
+ -

= + -k k(
( ) ( )

) (1 2
2 1

2 1 2 1

1 2

´Ã¹¨ïÂ¶  IÄ¼¬  Hn  Zoh¶
� ��� ���

(( )) k2 1 2- = �

 Þ = Þ =2 1
1

2
k k �

gof باشند، پس داریم: x x( ) = fog و x x( ) = گفتیم باید
 gof x g f x( ) ( ( ))= �

 g x
f x k x x

x

  nj    ÁI]ï¾M
.´ÃÀj  nHo¤    kÄIM( ) (¾ ®¾¾¾¾¾¾ + + -2

1
1

++ +x2 1

) �

 =
+ + -

+ +
=

+ + + + -

+ +
k
x x

x x
k
x x x x

x x

( )2 2

2

2 2 2

2

1 1

1

1 2 1 1

1

�

 = + +

+ +
=

+ +

+ +
= =k x x x

x x
k x x x

x x
k x x2 2 1

1

2 1

1

2

2 2

2

2

2

( ) ( ) �

 Þ =k 1

2
�

صعودی 24824 اکیداً  تابع  یک   f x x x( ) = - +3

2
2 تابع

y هر دو اکیداً صعودی‌اند، پس  x= 2 y و x= -1

2

3

2
است چون تابع‌های

نقطهء برخورد تابع f و تابع وارونش روی نیمساز ناحیهء اول و سوم متقاطع‌اند:

 y
x x

y x

x x x
= - +

=

ì
í
ï

îï
Þ - + =

3

2
2 3

2
2 �

 Þ = - - Þ = +
2

3

2
2

3

2
x x x x x �

 Þ = + ¾ ®¾¾ = + +4 3 16 6 9
2 2x x x x x ·H¼U �

 Þ - + = ¾ ®¾¾¾
=

= =

ì
í
ï

îï

+ + =x x
x

x c
a

a b c2 0
1

2

10 9 0

1

9
�

)B متقاطع‌اند که فاصلهء آن‌ها می‌شود: , )9 9 )A و , )1 1 پس دو نمودار در نقاط

 AB = + =8 8 8 2
2 2 �

24924 f x x x( ) = + +4 8 ضابطهء تابع وارون تابع

 y x x y x= + + Þ = + +4 8 2 4
2( ) را پیدا می‌کنیم: �

 Þ - = +y x4 2
2( ) �

 Þ + = - Þ = - -x y x y2 4 4 2 �

 2
4 4 4 4

 ·H¼U¾ ®¾¾ = - - - +x y y �

 Þ = - - ¾ ®¾¾ = - -«x y y y x xx y4 4 4 4 �

f نتیجه  x x a x b- = - -1( ) f و x x x- = - -1
4 4( ) حالا با مقایسهء

 ) f -1 x )یعنی دامنهء c³ . از طرفی دیگر در شرط b = 4 a و = 4 می‌گیریم
f x x( ) ( )= + +2 4

2 برای پیدا‌کردن مقدار c باید برد f را پیدا کنیم: �

 x x x³ Þ + ³ Þ + ³0 2 2 2 4
2( ) داریم:  �

 Þ + + ³ Þ ³( ) : yx f2 4 8 8
2  joM �

 a b c+ + = + + =4 4 8 16 c باشد و در نتیجه: � = 8 بنابراین باید
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دو تابع را ترکیب کنیم و مساوی x بگذاریم:

 f x x a x b- = - -1( ) �

 f x x( ) ( )= + +2 4
2 �

 ( ) ( )x a x b x+ + - + + - =2 4 2 4
2 2 ترکیب کنیم: �

 Þ + + - + + - =x x a x x b x4 8 4 8 �

 Þ + = + + -4 8 4 8x a x x b �

 a x x x b=
¸¾ ®¾¾ + = + + -4

4
2 4 8 �

 2
4 4 4 8 4

 ·H¼U  ¾M¾ ®¾¾¾ + + = + + - Þ =x x x x b b �
c شروع برد f است که چون f همواره صعودی است، داریم:

 f x x x Df( ) [ , )= + + = + ¥4 8 0 �

 Áj¼÷Å f
fR f c f¾ ®¾¾¾ = +¥ Þ = =[f( ) , ( )) ( )0 0 8 �

داری����م25025  f x
x

x( ) = -
+

2 1

2 1

ت���اب���ع در 

یعنی در  فقط  که  باشد   f ( )1
3

1= باید وارون  تابع  در  پس   f ( )1 1

3
=

y صدق می‌کند. x
x

= +
-

log
2

1

1

شده  ساخته   h x x
x

( ) = -
+

1
1 و  g x x( ) = 2 تابع دو  ترکیب  از   f

h است. پس داریم: x x
x

- = - -
-

1 1
1( ) g و x x- =1

2
( ) log که وارون آن‌ها

 f hog g oh x
x

x
x

- - - -= = = - -
-

= +
-

1 1 1 1

2 2

1

1

1

1
( ) log log �

، x را برحسب y پیدا می‌کنیم: y
x

x=
-

+

2 1

2 1

داریم

 y y y y y
x

x
x x x x= -

+
Þ + = - Þ - = +2 1

2 1

2 2 1 2 2 1( ) ( ) �

 Þ - = + Þ =
+

-
2 1 1 2

1

1

x xy y y
y

( ) �

 ´TÄnI«²  þÄo÷U  ¢Lö¾ ®¾¾¾¾¾ =
+

-
x y

y
log

2

1

1
�

 x y y x
x

«¾ ®¾¾ = +
-

log
2

1

1
�

y است. x
x

= +
-

log
2

1

1
پس تابع وارون

25125 x = 25 ازای به   f x x( ) log= 5 5 در

x داشته باشیم = 5 y پس در تابع وارون باید به ازای = =5 5

1

2 داریم
y صدق می‌کند. x= 5 5log یعنی y که فقط در  = 25

y مقدار x را برحسب y پیدا می‌کنیم. برای این  x= 5 5log از رابطهء
کار از طرفین )در مبنای ۵( لگاریتم می‌گیریم:

 y yx x= Þ =5 55
5 5

5log loglog log �
 Þ = Þ =log log log log log5 5 55 5 5y yx x �

 ´TÄnI«²  þÄo÷U¾ ®¾¾¾¾ =x ylog5 5 �

 Þ = Þ =( )log log log logx xy y y y5 5 5 55 5 �

 x y y x«¾ ®¾¾ = 5 5log �

25225 g x f x f x( ) ( ) ( )= + مثل سؤال قبل، داریم: �

g-1 را می‌خواهیم:
6( ) f و مقدار x x- =1 3

2( ) و

 
g a g a

g a f a f a
f a f a

- = Þ =

= +

ì
í
ï

îï
Þ + =

1
6 6

6
( ) ( )

( ) ( ) ( )
( ) ( ) �

 . f a t( ) = f یک معادله است و اگر فرض کنیم a f a( ) ( )+ = 6 تساوی

 t t t t
t
t

2
6 0 2 3 0

2

3
+ - = Þ - + = Þ

=
= -

ì
í
î

( ) ( ) داریم: �

t قابل قبول است؛ یعنی: = 2 ، پس فقط مقدار t f a= ( ) و چون

 f a f a a f( ) ( ) ( )= Þ = Þ = -
2 4 4

1 �

 Þ = = =a 2 4 8 23 3( ) �

g کاری می‌کنیم 25325 x f x( ) ( )= +2 5 در رابطهء

. پس: -3 f ساخته شود! چه کار؟ به جای x می‌گذاریم ( )-1 که

 x g f=-¾ ®¾¾ - = -3
3 1( ) ( ) �

)g و داریم: )-3 f می‌گذاریم ( )-1 حالا در صورت سؤال به جای

 f g f f g g- - - -- = -1 1 1 1
1 3( ( ( ))) ( ( ( ))) �

 g g x x f
- = -¾ ®¾¾¾¾ = -
1

1
3

( ( )) ( ) �
3- قرار دهیم: f باید -1 پس در ضابطهء

 f - - =
-

+ - ´ = -1
3

31
3

9
3 9 6( ) ( ) ( ) �

g می‌توانیم بنویسیم: x f( ) ( x )= +2 5 از رابطهء

 g x f x x g f x( ) ( ) ( ( ))= + Þ = +-
2 5 2 5

1 �

 x g f x= +-1
2 5( ( )) f را می‌خواهیم. پس در تساوی f- - -1 1 1(g ( )) حالا

: x = -3 2 شود، یعنی 5 1x + = - به جای x باید عددی بگذاریم که
 x g f= - Þ - = --

3 3 1
1( ( )) �

f به راحتی به دست می‌آید: g f- - -1 1 1( ( ))) حالا مقدار 

 f f f- - -- = - =
-

+ ´ -1 1 1
3

31 3
3

9
9 3(g ( ( ))) ( ) ( ) ( ) �

 = - - = -27

9
3 6 �

�

�
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